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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHW YACTU /
PIESE PRINCIPALE / GLAVNI DIJELOVI / GROWNE CZESCI

. Bulb de amorsare
. Punjac¢ pumpe
. Primer pump

EN 7. Air filter cap
IT 7. Tappo filtro aria
EL 7. Kartdki diltpou agpa
BG 7. Kanak Ha Bb3ayWHUA pUATHP
RO 7. Capac filtru de ae
HR 7. Cep filtera zraka
HU 7. Légsz(ré fedél
EN 8. Primer bulb
IT 8. Pompa di adescamento
EL 8. ®oloKa Kauacipou (roudp)
BG 8. Momna 3a 3ageiicTBaHe
8
8
8

EN 9. Side grass discharge nozzle
IT 9. Ugello di scarico laterale dell’erba
EN 1. Drive lever EL 9. ZTOML0 TAAVAG aroppLPng XAong
T 1. Leva di comando BG  9.CrpaHunuHa 41032 33 U3XBbP/IAHE Ha Tpesa
EL 1. MoxAd kivnong RO 9. Duga laterald de evacuare a ierbii
BG  1.3a;swBalnocT HR 9. Bocna mlaznica za izbacivanje trave
RO 1. Maneti de actionare HU 9. Oldalsé flikibocsato fuvoka
:5 1 Ei:?tlgiazra voznju EN  10. Cap with oil level indicator
IT 10. Tappo con indicatore livello olio
EN 2. Start/brake lever EL 10. Kartdkt pe deiktn otadung Aadiov
T 2. Leva di awvio/freno BG 10. Kanak c uHAMKaTop 33 HUBOTO Ha MAc/10TO
EL 2. MoyAdG ekkivnanc/dpévou RO  10. Capaccu indicaltor nivgl ulei_
BG  2./locT 3a cTapTvipaHe/cnnpane HR  10. Cep,s polgaz}lva.cenl] razine ulja
RO 2. Manets de pornire/frana HU  10. Fedél olajszintjelz6vel
HR 2. Rudica za pokretanje/ko¢nicu X . .
HU 2. Indité/fék kar EN 11. CentraIAcuthng height adJustmeqt A
IT 11. Regolazione centrale dell’altezza di taglio
EN  3.Top handle EL 11. Kevtpkn puBuion Uoug Komng
T 3. Impugnatura superiore BG 11. LleHTpanHo peryaupaHe Ha
EL 3. Endvw Aaph BMCOYMHATA HA KOCEHE »
BG 3. lopHa pbKOXBaTKa RO 11. Reglare centrala inaltime de taiere
RO 3. Maner superior HR_~ "11. Centralno podesavanje visine ko3nje
HR 3. Gornja rutka HU  11:Kozpontiwvagasi magassag beallitas
HU 3. Fels6 fogantyu X .
EN 12. Grass collection container cover
EN 4. Screws with nuts IT 12. Coperchio del contenitore di raccolta
IT 4. Viti con dadi dellerba L
EL 4. BiSeg pe nafuddia EL /12. Kamdaki Soxeiou cuhhoyrig xAong
BG 4. BUHTOBE C raiku BG  12.Kanak Ha KoHTeliHepa 3a cbbupaHe
RO 4. Suruburi cu piulite HaTpesa o
HR 4. Vijci s maticama RO  12. Capac recipient colector iarba
HU 4. Csavarok anydkkal HR  12. Poklopac spremnika za travu
HU  12. Flgydijtd tartaly fedél
EN 5. Bottom handle
IT 5. Impugnatura inferiore EN 13. Tool box on the handle
EL 5. Kdtw AaBn IT 13. Cassetta degli attrezzi sul manico
BG 5. /[lonHa pbKoxsaTka EL 13. ArtoOnKeUTIKOG XWwpog otn Aafn
RO 5. Maner inferior BG 13. KyTuA 32 MHCTPYMEHTM Ha ApbiKKaTa
HR 5. Donja rucka RO  13. Cutie pentru scule pe maner
HU 5. Alsé fogantyu HR  13. Kutija za alat na rucki
HU  13. Szerszamos lada a fogantyun
EN 6. Fuel tank cap
IT 6. Tappo serbatoio carburante
EL 6. Karmdkt pelepBoudp kauoipou
BG 6. Kanak Ha pesepBoapa 3a ropmso
RO 6. Capac rezervor combustibil
HR 6. Cep spremnika goriva
HU 6. Uzemanyag-tank fedél
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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection, hearing
protection and a safety helmet.

Wear protective gloves.

/\‘
S

Wear safety, non-slip
footwear.

/2

Risk of injury due to ejected
objects.

/o

Risk of poisoning due to toxic
gases. Operate the machine
outdoors only.

Petrol is extremely flammable.
Avoid smoking near fuel. Keep fuel
away from flames and sparks.

Do not touch the exhaust and
other other parts of the engine
while the unit is in operation.
Burn hazard.

x
After the machine has stopped,
the blade will continue to rotate
for a while. Make sure the blade

has completely stopped before
moving the machine.

3]

Stop the engine and
disconnect the spark plug cap
before performing any repair
or maintenance work on the

machine.

SAFETY INSTRUCTIONS

®

General safety rules

Beware of sharp blades.
/ Blades continue to rotate
for a short while after the
motoris switched off.

Remove plug from socket
before maintenanceonif
cord is damaged.

=
2]

Vv

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

This machine is to be used exclusively for cutting natural grass. Never use the mower for other purposes.
Persons that are under 16 years of age and people who are not familiar with the instructions given in
this manual must not use the machine.

e The user is responsible for the safety of other people in the working area. Keep children and pets at a
safe distance while the machine is in use.

Before operating the machine, remove all foreign objects from the lawn which may be thrown by the machine.
Check that all nuts, bolts and screws are well tightened.

Before operation, make sure that the grass catcher and the deflector are securely connected.

Before operation, make sure that the blade and the blade fixing screw are securely fastened. When
cutting edges require resharpening, this must be done evenly on both sides, in order to prevent any
imbalance. If the blade is damaged, it must be replaced.

NAKAYAMA FRO 3



[EN]

¢ Always wear long trousers and sturdy footwear when operating the machine.

Do not run the engine in an enclosed and/or poorly ventilated area, as the engine’s exhaust gas contains
carbon monoxide, which is harmful to health.

Work only when there is sufficient light.

¢ Do not use the machine when it is raining or when the grass is wet.

Particular precautions must be taken while mowing on slopes. Mow across the face of slopes, never
down or up.

Turn off the engine if you must leave the lawn mower unattended, displace the lawn mower or incline it.
Never lift the rear of the mower while starting the engine and never place your hands and feet
underneath the deck or into the rear discharge chute while the engine is running.

Never lift or carry the machine while the engine is running.

Disconnect the self-propelled system before starting the engine.

Stop the engine before emptying the grass catcher and before adjusting the cutting height.

While the engine is running, never put your hands or feet under the machine or under the grass ejection area.

Warning: Never change in any way the rated speed of the engine.

Warning: Do not operate the machine if you are ill, fatigued, or under the influence of alcohol
or medication that can affect your ability to react.

Warning: After stopping the engine, the blade continues to move for a few seconds.

* If the lawn mower vibrates unusually (immediately locate and remedy the cause of the vibration).
To ensure safe operation, regularly check that the pins, screws, and nuts on the lawn mower
are securely fastened.

> BB

TECHNICAL DATA " <
Model PM5560 PM5530 PM5510
Displacement 196 cc 196'cc 169 cc
Cutting Width 56 cm 53 cm 51cm
Position Settings 8 (25-75 mm) 8 (25-75 mm) 8(25-75 mm)
Front/Rear wheel 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm
Other characteristics Self—ProngIed / . 4in 1/ Self-Propelled | 4in 1/ Self-Propelled

Tool free installation

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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ASSEMBLY / PREPARATIONS

IMPORTANT INFORMATION: The lawn mower is delivered WITHOUT FUEL AND OIL in the
A engine. Your new lawn mower has been tested at the factory, which means that there may be a
small amount of oil residue in the engine.

Lawnmower assembly

IMPORTANT INFORMATION: Carefully fold the lawn mower handle, taking care not to puncture
or damage the lawn mower control cables.

Assembling the handle

¢ Insert the lower part of the handle (Fig. 2 - item 1) into the corresponding hole on the lawn mower (see
arrow) and secure it in place with 4 screws - two screws on each side of the handle.

e Connect the upper part of the handle (Fig. 2 - point 2) to the lower part of the handle using the screws
provided, with the quick-release fastener on the nuts (Fig. 2 - point 3).

e IMPORTANT NOTICE: After loosening the quick-release fastener, you can easily adjust the height of the
handle and choose the most.comfortable working position for you.

Fig.2

Installation of the tool box

e Connect the tool box with the handles using the screws
provided (fig. 3).

Assembling the grass catcher

Secure the hooks to the edge of the fabric part of the
grass catcher (see the figure).

IMPORTANT NOTE: The grass catcher is equipped
with a fill indicator. This is a plastic flap at the rear
of the grass catcher. When the flap closes, the grass
catcher must be emptied.
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BEFORE STARTING THE LAWNMOWER

Adding oil

The lawn mower is supplied without engine oil. Before starting the engine

for the first time, add SAE 30 or 15W-40 engine oil (approx. 600 ml) in
accordance with the following instructions:

When filling with oil, place the lawn mower on a level surface.

Remove the cap and oil dipstick from the filler hole (see illustration).

After adding oil, replace the oil dipstick in the hole and tighten the cap
securely.

The oil level must be between the upper (MAX) and lower (MIN) limits (see

Fig.5

illustration).

A\

Caution! DO NOT OVERFILL the oil container, otherwise a large amount of smoke will come out
of the exhaust when starting the engine.

IMPORTANT INFORMATION: Check the oil level before each use of the lawn mower. Add oil, if
necessary. Add oil up to the MAX mark on the oil level gauge.

IMPORTANT INFORMATION: Replace the oil after the first 5 hours of operation and then after
every 25 hours of operation.

Adding fuel

The appropriate fuel type for this engine is’95octane.
After unscrewing the fuel tank cap (item 6), add-fuel, filling the tank to the brim but do not overfill. Always
add fresh, clean, and approved unleaded gasoline with a minimum octane rating of 95.

A\

Caution! If oil or fuel is spilled on the lawn mower during refueling, wipe it up immediately. Do
not store, add fuel, or operate the lawn mower near open flames.

Caution! Fuels mixed with alcohol or fuels with.€thanol or methane additives may absorb
moisture, causing them to separate during storage'and form a€ids. During storage, the acidic
vapors may then damage the fuel system of the lawn mower engine. These fuels must not be
used in the lawn mower.

IMPORTANT INFORMATION: When the lawn mower is'not in use for more than 30 days, empty
the fuel tank, start the engine, and let it run until the fuéel lines are empty and the carburetor
(engine) stops on its own. This will prevent future engine problems. Before using again, add fresh
fuel to the fuel tank. For more information, refer to the Storage Instructions section.

CONTROLLING AND OPERATING THE LAWNMOWER

Starting the mower

If the engine has not been warmed up, press the starter cord 2-3 times (Fig. 6 - item 1).
If the engine has already been warmed up, it is not necessary to use the starter cord.

Pull the start/brake lever toward the handle and hold it in this position (Fig. 6 - item 2), then pull the starter
handle (Fig. 6 - item 3). The engine should start after 3-4 pulls.

The engine is switched off by releasing the start/brake lever.

1 2 3 Fig.6
7 l 8
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Caution! When starting the engine for the first time, a small amount of smoke may be emitted
A as the protective layers of the engine burn off. This is completely normal and does not constitute
a problem.

Controlling the motion

The motion is controlled by the drive lever (Fig. 7 - item 1).
When the lever is pulled toward the handle, the lawn mower
starts moving.

To stop, release the lever. The lawn mower has a constant
speed.

Applications of the petrol lawn mower

e Mowing with collection of cut grass in a special collector.

e Mowing with rear discharge of cut grass.

* Mowing with side discharge.

¢ Mulching - mowing with logse placement of the cut grass on the lawn.

A Caution! Do not use the lawnimower on slopes greater than 20°, otherwise the engine may stall!

Mowing with grass catcher V, -

When the grass catcher is attached, the grass clippings are collected in it.

Caution! If the grass clippings are not callected properly, increase the cutting height and check
whether the lawn is wet.

Mowing with rear discharge ’”A

Without the grass catcher, the grass catcher cover acts as'a deflector that directs.the cut grass towards the
ground. This creates a row of cut grass behind the mower.

Mowing with side discharge ‘6'

Lift the side discharge cover by hand and attach the side discharge deflector (Fig. 8). To mow with side
discharge, it is necessary to place a deflector plug on the discharge chute.

A Caution! Only attach and remove the side discharge deflector when the engine is switched off.

Fig.8
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Grass mulching

A Caution! Only attach and remove the grass mulching plug when the engine is switched off.

Caution! Only use genuine accessories.

>

e Remove the grass catcher (Fig. 9 - item 1).
e Place the grass mulching plug in the discharge chute (Fig. 9 - item 2) and make sure it is correctly
positioned.

IMPORTANT INFORMATION: Do not shred tall grass in a 2
single pass, as this will overload the mower mechanism and
the engine.

Fig.9

Adjusting the cutting height

e The cutting height is adjusted using the central cutting height adjustment lever (Fig. 1 - item 11).
¢ You can select up to 8 positions in a'range from 25 to 75 mm.

e The middle cutting height is best for mostdawns.

o Setting the height too low can damage the lawn.

cut very tall grass, proceed gradually and reduce the height setting by one position after each

: Caution! For maximum efficiency, always cut the grass to no more than 1/3 of its length. To
mowing. To maintain the quality of your lawn, do not'use the lowest cutting height setting.

Replacing the cutting blades

Caution! For this task, we recommend contacting an @uthorized service center.

> >

Caution! Before removing the blade, drain the oil from the oil container.

Fig.10
¢ |f you want to replace the cutting blade, remove the bolt (Fig. 10). “
¢ Perform the installation according to the supplied illustration. e =
* Retighten the bolt. il ):7':' N7
e The tightening torque is 40 Nm. -
e When replacing the blade, also replace the fastening bolt. !

Changing the engine oil
A Caution! We recommend that you have this work carried out by an authorized service center.

e The drain plug is located under the engine (Fig. 11 - item 1).

¢ Place a suitable container under the engine to collect the used oil and remove the cap. Tilt the mower
so that all the oil drains out of the oil tank. After draining the oil, replace the cap in the hole, making
sure it is securely fastened, and wipe up any oil that has spilled (Fig. 11).

8 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM
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Add SAE30 or 15W-40 oil to the oil container. When the oil level indicator is inserted into the hole
and screwed in, the oil level should be between the Min and Max marks (Fig. 11). Do not overfill the
container.

Start the engine and let it run for a while.

Stop the engine, wait 1 minute, and check the oil level in the tank again.
Add oil to the required level, if necessary.

|
FUEL IS A VERY FLAMMABLE LIQUID! é’

MAX

- Fig.11

e Use high quality 4-stroke oil that meets or exceeds the SJ classification of the American
Petroleum Association required by American automakers.
e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.

The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and
their typical operating temperature ranges).

e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be shortened.

Environmental temperature Oil type
-25°C to +50°C 15W - 40
=15°C to+55°C 20W - 50

Store fuel in a suitable container.

Only add fuel in open and well-ventilated areas. Do not smoke or use a mobile phone when handling
fuel.

Only add fuel when the engine is switched off.

e Never open the fuel tank or add fuel when the engine is hot or running.

If fuel is spilled, do not start the engine.

¢ Move the mower away from the spilled fuel to preventignition. Only continue working after the spilled
fuel has evaporated and the fuel vapors have dissipated.

After adding fuel, tighten the fuel tank cap and fuel container cap securely.

CAUTION: Before maintenance or repair, stop the engine and disconnect the spark plug.

MAINTENANCE AND SERVICE hd

Lawn care

- Different types of lawn require different types of care.

- Therefore, always read the instructions on the seed packet regarding the cutting height for the growing
conditions in your area.

- Always keep in mind that most of the grass consists of a stem and one or more leaves.

- When the leaves have fallen off completely, the lawn is damaged and regrowth will be much more difficult.

General guidelines:

e - Cutting too low damages the roots and results in the appearance of “patches”.

e - In summer, the mowing height should be higher to prevent the soil from drying out.

e - Mowing wet grass can reduce the effectiveness of the blade, as the grass sticks to the blade and is
torn from the ground.

e - In the case of extremely tall grass, it is advisable to mow the first time at the maximum cutting height
of the machine and then mow again only after two or three days.

e The lawn will look best when it is mowed regularly across its entire surface at the same height with
alternating directions.
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Check the bolts, nuts and screws on a regular basis and tighten them if necessary to ensure safe
operation of the machine.

If the machine’s fuel tank is filled with gasoline, do not store it in an enclosed area where gasoline fumes
could reach a strong heat source or a flame. Allow the engine to cool down before putting the machine
in a storage area.

In order to reduce any risk of fire, clean the machine and in particularly the engine, the muffler and the
fuel tank. Remove all grass traces or leaves or excess grease.

Frequently check the condition of the deflector and the grass catcher, replace them if they are damaged
in any way.

In case you have to drain oil from the tank before winter, make sure to do this outside.

Wear thick gloves before mounting or sharpening the blade. Be sure that the blade is always well balanced.
e Check the oil level regularly and add oil or replace it if necessary.

Frequently check the machine and make sure that all grass deposits are removed from the bottom part
of the unit.

Lubricate the wheel (11) axle regularly and apply grease to the bearing.

Check the blade often for signs of damage.

If the blade strikes an obstacle with force, stop the mower and take it to an authorized service center.

The blade

e The blade is made of pressedsteel. To achieve the best possible cutting results, sharpen the blades
regularly, approximately after every:25 hours of operation.

e Make sure that the blade is always correctly balanced. To do this, insert a steel shaft (2-3 mm in
diameter) into the central hole. Ifiit is‘correctly balanced, the shaft will remain in a horizontal position.
If the blade does not remain horizontal, replace it.

e When removing the blade, unscrew theolt and check the part of the blade that bears the weight. If
the parts are worn or damaged, replace them.

CAUTION: Always use genuine replacement parts. Poerfquality replacement parts may cause serious
damage to the lawn mower and create a safety hazard.

Service

If you find any defect in the product after purchase, please contact customer service. When using the
product, follow the instructions in the user manual that comes with the product.

Do not modify the product!
Storage

¢ If you are not intending to use the machine for a long period of time, store it according to the following
instructions. This will prolong the life of the machine.

e Completely drain the fuel from the tank and carburetor.

e Remove the spark plug and pour a small amount of engine oil into the socket.

e Gently pull the starter cord 2 to 3 times.

e Use a clean cloth to wipe the exterior surfaces. Store the machine in a clean, dry place.

10 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLI DI SICUREZZA

A

Indossare protezioni per gli Indossare guanti Indossare calzature di

occhi, protezioni acustiche e un protettivi. sicurezza antiscivolo.
casco di sicurezza.

Rischio di lesioni dovute a Rischio di avvelenamento La benzina e estremamente
oggetti espulsi. dovuto a gas tossici. Utilizzare inflammabile. Evitare di fumare
la macchina solo all'aperto. in prossimita del carburante.

Tenere il carburante lontano da
fiamme e scintille.

7’ X.‘- x J
:
H ot
Non toccare lo scarico e altPe Dopo che la macchina si e Spegnere il motore e
. R i 3 scollegare il cappuccio della
parti del motore mentre I'unita e fermata, la lama cont!nuera a g  cappt N
. . . L ruotare per qualche istante. candela prima di eseguire
in funzione. Pericolo di ustioni. . R o L R
Assicurarsi che la lama si sia qualsiasi intervento di
completamente fermata prima riparazione o manutenzione
di'spostare la macchina. sulla macchina.
Fare attenzione alle lameaffilate. Le lame continuano
/A a ruotare per qualche istante dopo lo spegnimento
2 del motore.

oy | ) o . )
Rimuovere la spina dalla presa prima di eseguire la
Z;,E] manutenzione o se il cavo@'danneggiato.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA O

delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all’unita, lesioni personali e/o

@ Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’uso. La mancata osservanza
danni alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza

e Questa macchina deve essere utilizzata esclusivamente per tagliare erba naturale. Non utilizzare mai il

tosaerba per altri scopi.

Le persone di eta inferiore ai 16 anni e le persone che non hanno familiarita con le istruzioni riportate

nel presente manuale non devono utilizzare la macchina.

L'utente & responsabile della sicurezza delle altre persone presenti nell’area di lavoro. Tenere i bambini

e gli animali domestici a distanza di sicurezza durante 'uso della macchina.

¢ Prima di mettere in funzione la macchina, rimuovere dal prato tutti gli oggetti estranei che potrebbero

essere proiettati dalla macchina.

Controllare che tutti i dadi, i bulloni e le viti siano ben serrati.

e Prima dell’uso, assicurarsi che il raccoglitore dell’erba e il deflettore siano saldamente collegati.

e Prima dell’uso, assicurarsi che la lama e la vite di fissaggio della lama siano fissate saldamente. Quando
i bordi di taglio devono essere riaffilati, questa operazione deve essere eseguita in modo uniforme su
entrambi i lati, al fine di evitare squilibri. Se la lama & danneggiata, deve essere sostituita.

NAKAYAMA FRO 11



Indossare sempre pantaloni lunghi e calzature robuste durante 'uso della macchina.

e Non avviare il motore in un’area chiusa e/o scarsamente ventilata, poiché i gas di scarico del motore

contengono monossido di carbonio, nocivo per la salute.

Lavorare solo in presenza di luce sufficiente.

¢ Non utilizzare la macchina in caso di pioggia o quando I'erba é bagnata.

Prendere precauzioni particolari durante la falciatura su pendii. Falciare trasversalmente rispetto alla

pendenza, mai verso il basso o verso l'alto.

Spegnere il motore se € necessario lasciare il tosaerba incustodito, spostarlo o inclinarlo.

¢ Non sollevare mai la parte posteriore del tosaerba durante I'avvio del motore e non mettere mai le
mani e i piedi sotto il piatto di taglio o nello scivolo di scarico posteriore mentre il motore € in funzione.

¢ Non sollevare o trasportare mai la macchina con il motore in funzione.

Scollegare il sistema semovente prima di avviare il motore.

Spegnere il motore prima di svuotare il raccoglierba e prima di regolare I'altezza di taglio.

Quando il motore ¢ in funzione, non mettere mai le mani o i piedi sotto la macchina o sotto I'area di

espulsione dell’erba.

Avvertenza: non modificare in alcun modo la velocita nominale del motore.

Avvertenza: non utilizzare la macchina se si & malati, affaticati o sotto I'effetto di alcol o farmaci
che possono influire sulla capacita di reazione.

Avvertenza: dopo aver spento il motore, la lama continua a muoversi per alcuni secondi.

* Se il tosaerba vibra in modo anomalo (individuare immediatamente e rimuovere la causa
della vibrazione). Per garantire un funzionamento sicuro, controllare regolarmente che i perni,
le viti e i dadi del tosaerba siano_benfissati.

> BB

v
DATI TECNICI N
Modello PM5560 PM5530 PM5510
Cilindrata 196 cc 196 cc 169 cc
Larghezza di taglio 56 cm 53,cm 51cm
Impostazioni di posizione | 8 (25-75 mm) 8125-75 mm) 8(25-75 mm)
Ruota _ 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm
anteriore/posteriore
e Semovente / . .
Altre caratteristiche . .| 4in1/Semovente | 4in 1 /Semovente
Installazione senza attrezzi

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in

dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore
non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.
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MONTAGGIO / PREPARAZIONI

motore. Il vostro nuovo tosaerba é stato testato in fabbrica, il che significa che potrebbero

: INFORMAZIONI IMPORTANTI: Il tosaerba viene consegnato SENZA CARBURANTE E OLIO nel
esserci piccole quantita di residui di olio nel motore.

Montaggio del tosaerba

INFORMAZIONI IMPORTANTI: piegare con cura il manico del tosaerba, facendo attenzione a non
forare o danneggiare i cavi di comando del tosaerba.

Montaggio dell’impugnatura

¢ Inserire la parte inferiore dell'impugnatura (Fig. 2 - elemento 1) nel foro corrispondente sul tosaerba
(vedere freccia) e fissarla con 4 viti, due viti su ciascun lato dell’impugnatura.

e Collegare la parte superiore dell'impugnatura (Fig. 2 - punto 2) alla parte inferiore dell'impugnatura
utilizzando le viti in dotazione, con il dispositivo di sgancio rapido sui dadi (Fig. 2 - punto 3).

e AVVISO IMPORTANTE: dopo aver allentato il dispositivo di sgancio rapido, & possibile regolare
facilmente I'altezza dell'impugnatura e scegliere la posizione di lavoro pit comoda.

Fig.2

Installazione della cassetta degli attrezzi

e Collegare la cassetta degli attrezzi alle maniglie utilizzando
le viti in dotazione (fig. 3).

Montaggio del raccoglierba

Fissare i ganci al bordo della parte in tessuto del
raccoglierba (vedere la figura).

NOTA IMPORTANTE: il raccoglierba é dotato di un
indicatore di riempimento. Si tratta di un lembo
di plastica situato nella parte posteriore del
raccoglierba. Quando il lembo si chiude, il
raccoglierba deve essere svuotato.
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PRIMA DI AVVIARE IL TOSAERBA

Aggiunta dell’olio

Il tosaerba viene fornito senza olio motore. Prima di avviare il motore per
la prima volta, aggiungere olio motore SAE 30 o 15W-40 (circa 600 ml)
secondo le seguenti istruzioni:

Durante il riempimento con olio, posizionare il tosaerba su una superficie
piana. Rimuovere il tappo e l'astina di livello dall’orifizio di riempimento
(vedere illustrazione).

Dopo aver aggiunto I'olio, reinserire I'astina di livello nell'apposito foro e
serrare bene il tappo.

Illivello dell’olio deve essere compreso tra il limite superiore (MAX) e quello
inferiore (MIN) (vedere illustrazione).

Fig.5

Attenzione! NON RIEMPIRE eccessivamente il serbatoio dell’olio, altrimenti all’avvio del motore
uscira una grande quantita di fumo dallo scarico.

A INFORMAZIONI IMPORTANTI: Controllare il livello dell’'olio prima di ogni utilizzo del tosaerba.
Aggiungere olio, se necessario. Aggiungere olio fino al segno MAX sull’indicatore di livello dell’olio.

INFORMAZIONI IMPORTANTI: Sostituire lI'olio dopo le prime 5 ore di funzionamento e
successivamente0gni 25.0re di funzionamento.

Aggiunta di carburante

Il tipo di carburante adatto a questo motore @95 ottani.
Dopo aver svitato il tappo del serbatoio del carburante (elemento 6), aggiungere carburante riempiendo
il serbatoio fino all’'orlo, ma senza eccedere. Aggiungere sempre benzina senza piombo fresca, pulita e
omologata con un numero di ottani minimo di 95.
Attenzione! Se durante il rifornimento si versa olio o carburante sul tosaerba, pulirloimmediatamente.
Non conservare, aggiungere carburante o utilizzare il tosaerba in prossimita di fiamme libere.
Attenzione! | carburanti miscelati con alcool o carburanti con additivi a base di etanolo o metano
possono assorbire umidita, separarsi durante lo stoccaggio e formare acidi. Durante lo stoccaggio,
i vapori acidi possono danneggiare il sistema di alimentazione del motore del tosaerba. Questi
A carburanti non devono essere utilizzati nel tosaerbas
INFORMAZIONI IMPORTANTI: quando il tosaerba non, viene utilizzato per piu di 30 giorni,
svuotare il serbatoio del carburante, avviare il motore e’lasciarlo funzionare fino a quando i
tubi del carburante sono vuoti e il carburatore (motore) si arresta da solo. Cio evitera problemi
futuri al motore. Prima di riutilizzarlo, aggiungere carburante fresco nel serbatoio. Per ulteriori
informazioni, consultare la sezione Istruzioni per lo stoccaggio.

CONTROLLO E FUNZIONAMENTO DEL TOSAERBA

Avvio del tosaerba

Se il motore non é stato riscaldato, premere 2-3 volte la corda di avviamento (Fig. 6 - voce 1). Se il motore
¢ gia stato riscaldato, non & necessario utilizzare la corda di avviamento.

Tirare la leva di avviamento/freno verso I'impugnatura e mantenerla in questa posizione (Fig. 6 - punto 2),
quindi tirare la maniglia di avviamento (Fig. 6 - punto 3). Il motore dovrebbe avviarsi dopo 3-4 tiri.

Il motore si spegne rilasciando la leva di avviamento/freno.

2 3 Fig.6
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Attenzione! All'avvio del motore per la prima volta, potrebbe fuoriuscire una piccola quantita
A di fumo dovuta alla combustione degli strati protettivi del motore. Si tratta di un fenomeno del
tutto normale che non costituisce alcun problema.

Controllo del movimento

Il movimento & controllato dalla leva di comando (Fig. 7 -
elemento 1).

Quando la leva viene tirata verso I'impugnatura, il tosaerba
inizia a muoversi.

Per arrestarlo, rilasciare la leva. Il tosaerba ha una velocita
costante.

Applicazioni del tosaerba a benzina

¢ Taglio con raccolta dell’erba tagliata in un apposito raccoglitore.
e Falciatura con scarico posteriore dell’erba tagliata.

¢ Taglio con scarico laterale.

e Pacciamatura: taglio con deposito dell’erba tagliata sul prato.

Attenzione! Non utilizzare il tosaerba su pendenze superiori a 20°, altrimenti il motore potrebbe
spegnersi!
Taglio con cesto di raccolta V, -

Quando il raccoglierba € montato, I'erba tagliata viene raccolta al suo interno.

Attenzione! Se I'erba tagliata non vienegaccolta correttamente, aumentare I'altezza di taglio e
verificare che il prato non sia bagnato.
Falciatura con scarico posteriore 7 7.

Senza il raccoglierba, il coperchio del raccoglierba funge.da deflettore.che dirige I'erba tagliata verso il
terreno. Questo crea una fila di erba tagliata dietro il tosaerba:

q o )/ Y
Falciatura con scarico laterale (\

Sollevare manualmente il coperchio dello scarico laterale e fissare il deflettore dello scarico laterale (Fig.
8). Per falciare con scarico laterale, & necessario posizionare un tappo deflettore sullo scivolo di scarico.

A Attenzione! Montare e smontare il deflettore di scarico laterale solo a motore spento.

Fig.8
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Pacciamatura dell’erba
e Rimuovere il raccoglierba (Fig. 9 - pos. 1).

e Inserire il tappo per la mulching nell’apertura di scarico (Fig. 9 - pos. 2) e assicurarsi che sia posizionato
correttamente.

Attenzione! Montare e rimuovere il tappo per la pacciamatura dell'erba solo quando il motore & spento.

Attenzione! Utilizzare solo accessori originali.

INFORMAZIONI IMPORTANTI: Non tagliare l'erba alta 2
in un unico passaggio, poiché cio sovraccaricherebbe il
meccanismo del tosaerba e il motore.

Fig.9

Regolazione dell’altezza di taglio

¢ Laltezza di taglio si regola tramite la leva centrale di regolazione dell’altezza di taglio (Fig. 1 - pos. 11).
o E possibile selezionare fino a 8 posizioni in un intervallo compreso tra 25 e 75 mm.
e Laltezza di taglio media & ideale per la maggior parte dei prati.
¢ Un’altezza troppo bassa puod danneggiare il prato.
Attenzione! Per ottenere la massima efficienza, tagliare sempre I'erba per non piu di 1/3 della
sua lunghezza. Per tagliare I'erba molto alta, procedere gradualmente e ridurre I'impostazione

dell’altezza di una posizione dopo ogni taglio. Per mantenere la qualita del prato, non utilizzare
I'impostazione di altezza di taglio pil bassa.

Sostituzione delle lame di taglio

A Attenzione! Per questa operazione, si consiglia di rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato.
A Attenzione! Prima di rimuovere la lama, scaricare I'olio dal contenitore dell’'olio.

Fig.10
¢ Se si desidera sostituire la lama di taglio, rimuovere il bullone (Fig. 10).
¢ Eseguire l'installazione secondo I'illustrazione fornita. -7 =
e Riserrare il bullone. e D78 7

e La coppia di serraggio & di 40 Nm. 1
e Quando si sostituisce la lama, sostituire anche il bullone di fissaggio. e

Cambio dell’olio motore

A Attenzione! Si consiglia di far eseguire questo lavoro da un centro di assistenza autorizzato.

¢ |l tappo di scarico si trova sotto il motore (Fig. 11 - voce 1).

e Posizionare un contenitore adatto sotto il motore per raccogliere I'olio esausto e rimuovere il tappo.
Inclinare il tosaerba in modo che tutto l'olio fuoriesca dal serbatoio. Dopo aver scaricato l'olio,
riposizionare il tappo nel foro, assicurandosi che sia ben fissato, e pulire I'olio versato (Fig. 11).
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Aggiungere olio SAE30 o 15W-40 nel contenitore dell’'olio. Quando I'indicatore del livello dell’olio viene
inserito nel foro e avvitato, il livello dell’'olio deve trovarsi tra i segni Min e Max (Fig. 11). Non riempire
eccessivamente il contenitore.

Avviare il motore e lasciarlo funzionare per qualche istante.

Spegnere il motore, attendere 1 minuto e controllare nuovamente il livello
dell’olio nel serbatoio.

Se necessario, aggiungere olio fino al livello richiesto.

IL CARBURANTE E UN LIQUIDO ALTAMENTE INFIAMMARBILE!

MIN Fig.11

e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio privo di detergenti, altrimenti la durata del
motore risultera ridotta.
A e Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita che soddisfi o superi la classificazione SJ
dell’American Petroleum Association richiesta dalle case automobilistiche americane.
e Selezionare un olio con viscosita adeguata alla temperatura della propria zona.

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro
intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca +50°C 15W - 40
Da-15 °Ca +55 °C 20W - 50

Conservare il carburante in un contenitore adeguato.

Aggiungere carburante solo in aree‘aperte.e ben ventilate. Non fumare né utilizzare telefoni cellulari
durante la manipolazione del carburante.

Aggiungere carburante solo a motore spento:

¢ Non aprire mai il serbatoio del carburante né aggiungere carburante quando il motore & caldo o in funzione.
In caso di fuoriuscita di carburante, non avviaredil motore.

Allontanare il tosaerba dal carburante versato per evitare I'accensione. Continuare a lavorare solo dopo
che il carburante versato & evaporato e i vapori di carburante si sono dissipati.

e Dopo aver aggiunto il carburante, serrare saldamente il tappo.del serbatoio e il tappo del contenitore
del carburante.

ATTENZIONE: prima di eseguire la manutenzione o la riparazionejarrestare il motore e scollegare la candela.
MANUTENZIONE E ASSISTENZA v

Cura del prato

- Tipi diversi di prato richiedono tipi diversi di cura.

- Pertanto, leggere sempre le istruzioni riportate sulla confezione dei semi relative all’altezza di taglio
per le condizioni di crescita nella propria zona.

- Tenete sempre presente che la maggior parte dell’erba é costituita da uno stelo e da una o piut foglie.

- Quando le foglie sono cadute completamente, il prato e danneggiato e la ricrescita sara molto piu difficile.

Linee guida generali:
- Un taglio troppo basso danneggia le radici e provoca la comparsa di “macchie”.
- In estate, l'altezza di taglio deve essere maggiore per evitare che il terreno si secchi.
- Falciare I'erba bagnata puo ridurre l'efficacia della lama, poiché I'erba si attacca alla lama e viene
strappata dal terreno.
-In caso di erba molto alta, si consiglia di falciare la prima volta all'altezza massima di taglio della
macchina e poi falciare nuovamente solo dopo due o tre giorni.
- Il prato avra un aspetto migliore se viene falciato regolarmente su tutta la superficie alla stessa altezza,
alternando la direzione di taglio.
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Controllare regolarmente i bulloni, i dadi e le viti e serrarli se necessario per garantire il funzionamento
sicuro della macchina.

Se il serbatoio del carburante della macchina e pieno di benzina, non riporla in un luogo chiuso dove
i vapori della benzina potrebbero raggiungere una fonte di calore intensa o una fiamma. Lasciare
raffreddare il motore prima di riporre la macchina in un luogo di rimessaggio.

Per ridurre il rischio di incendio, pulire la macchina e in particolare il motore, il silenziatore e il serbatoio
del carburante. Rimuovere tutti i residui di erba o foglie o il grasso in eccesso.

Controllare frequentemente lo stato del deflettore e del raccoglierba e sostituirli se sono danneggiati
in qualsiasi modo.

* Se e necessario scaricare |'olio dal serbatoio prima dell’'inverno, assicurarsi di farlo all'aperto.

Indossare guanti spessi prima di montare o affilare la lama. Assicurarsi che la lama sia sempre ben bilanciata.
Controllare regolarmente il livello dell’olio e aggiungerne o sostituirlo se necessario.

Controllare frequentemente la macchina e assicurarsi che tutti i residui d’erba siano stati rimossi dalla
parte inferiore dell’unita.

Lubrificare regolarmente I'asse della ruota (11) e applicare grasso al cuscinetto.

Controllare spesso la lama per verificare che non presenti segni di danneggiamento.

¢ Selalama urta conforza un ostacolo, arrestare il tosaerba e portarlo presso un centro di assistenza autorizzato.

La lama

¢ Lalama e realizzata in aceiaio stampato. Per ottenere i migliori risultati di taglio, affilare regolarmente le

lame, circa ogni 25 ore di funzionamento.

Assicurarsi che la lama sia sempre correttamente bilanciata. A tal fine, inserire un’asta di acciaio (di 2-3

mm di diametro) nel foro centrale. Se écorrettamente bilanciata, I'asta rimarra in posizione orizzontale.

Se la lama non rimane orizzontale, sostituirla.

¢ Quando si rimuove la lama, svitare il bullone e.controllare la parte della lama che sostiene il peso. Se le
parti sono usurate o danneggiate, sostituirle.

ATTENZIONE: utilizzare sempre ricambi originali. Ricambi di scarsa qualita possono causare gravi danni al
tosaerba e creare un pericolo per la sicurezza.

Assistenza

Se dopo l'acquisto si riscontra un difetto nel prodotto; contattare ilsservizionclienti. Durante I'uso del
prodotto, seguire le istruzioni riportate nel manuale d’uso fornito coniil prodotto.

Non modificare il prodotto!
Conservazione

¢ Se non siintende utilizzare la macchina per un lungo periodo di tempo, conservarla secondo le seguenti
istruzioni. Cio prolunghera la durata della macchina.

Svuotare completamente il carburante dal serbatoio e dal carburatore.

Rimuovere la candela e versare una piccola quantita di olio motore nella sede.

Tirare delicatamente la corda di avviamento 2 o 3 volte.

Pulire le superfici esterne con un panno pulito. Riporre la macchina in un luogo pulito e asciutto.
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Dopdre yuahid achaleiag, Dopdre yavtia Dopdte avTioAModnTKA
T(POOTATEUTIKA OLKONG KOlL TpooTaoiac. unodrpata achaleiog.

KPAVOG PoOoTaCiag.

>

Kivéuvog tpavpatiopol Aoyw Kivduvog dnAntnpiaong H Beviivn eivaw e€atpetikd
EKTOEEUOEVWVY QVTLKELUEVWV. AOYW TOEKWVY aEpLwv. eudhektn. Aroduyete T0
Fonouorotit to g | TOHE KO o Kaou,
uvo oe efwrepkolG xwpous. ano oAdyeG kat omvBnpeg.
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Mnv ayyilete TV e€4Tpion Adou otapatioel To Mpw and onoladnnote
Kl GAAQ. €PN TOU KWNTAPE punxdvnua, n Addpa Oa cuvexioet Epyaoia EMLOKEVAG 1y
KaBU)G N povasa BpiokeTal VO TIEPLOTPEPETAL YL GUVIOUO | GUVIAPNGNG TOU MNXavHaTOg,
o€ Aettoupyla. Kivsuvog XPOVLKO Sldotnpua. BeBalwbeite | OTAPATAOTE TOV KWVNTrpa Kot
VKO HTOC, OTLNAGLO EXEL OTAUOTHOEL QnoouvEaTE TV Kouomumna.
EVIEAWC TIPLV LETAKIVI|OETE TO
MnxAavnuo.

Kpatrote ta xépLa Kot TemddLa oag HaKpLd amd TG AN pES
/- Aemidec. Ou Aemideg ouvexilouv va meplotpedovtal yla
HLKPO XPOVLKO SLAoTNa-adOU 6P OEL TO LOTEP.

arnod tn ouvtApnon f av To KEAOSLO EXEL UTIQOTEL {NLd.

@ Adatpéote to Buopa tou kKodwdlowtand ty mpila mEwW

OAHTIEZ AZDAANEIAZ '(> :

MNpoocoxn: ALaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLV amod tn Xprion. H un tipnon twv

@ TUPOELSOMOLOEWV KOl TWV 08nyuwv Hropei vo odnyfiost oe BAGPN ¢ povasdac,
TPAUHATIONO N} va tpoKaAEoEL UAKN {npid. DUAAGETE To eyXeLpibio os aohalig pépog
yta peAdovtikr avadopd.

Fevikoi kavoveg achalsiog

AUTO TO PNXAvnUa TipoopileTat AMOKAELOTIKA yLoL TV KOTTH GpUGLKOU ypaotSLov. MoTE pun XpnoLonoLeite

TO HNXAvNua yto dAAoug okomoug.

o ATOMA KATW TwV 16 €TWV KAl dtopa mou Sev eival eokelwpéva pe TG odnyieg mou avaypddovral oe
QUTO TO EYXELPIOLO SEV TIPETIEL VAL XPNOLULOTIOLOUV TO XAV AL,

o O xprnotng ivat unmevBLUVOG yLa TV achAAela Twv ATOUWY Tou Bpiokovtatl oTo XWwpo epyaciog. Kpatiote

Ta TS Ld Ko ToL Katolkidia {wa o acdalr amoctacn 000 To pnxdvnua Bpioketal oe Aettoupyia.

Mpwv arnd t AeLtoupyia TOU UNXOVIAHOTOG, AITOMAKPUVETE OAQL TAL EEVA AVTIKEIUEVA OO TO YKA{OV IOV

propel va teTaxtouy amd to pnxavnua.

o EAéyéte av Oha ta maipadia, prouvAdvia kat Bibeg ivat kKahd oblypéva.

Mpw and tn xprion, BeBawwbdeite o6tL 0 K&S0G cuANoyng XAoONg Kat o TipodulakTApag eivatl otabepd

ouvbebepévol.

e [pw amnod t xprion, BePaiwbeite dtL N Adpa KAl TO UTOUAOVL OTEPEWGONG TOU Haalplol gival KaAd

NAKAYAMA FRO 19



odLypéva. OmoTe oL KOTITIKEG OKUEG XPELATOVTAL EK VEOU AKOVIOMA, GppovTileTe va akovilete kal Tig SU0
TINEUPEG OOLOOPdA, WOTE VO NV UTIAPEEL AVIOOPPOTTLAL. € TIEPLMTWON TIOU TO Haxaipl XL UTOOTEL
{NKLA, TIPETIEL VAL OVTIKATOOTOOEL.

o Dopdrte MAVTO PaKpL TTAVTEAOVL KOl VOEKTIKE uTtoSHpata dTav XELPLEDTE TO UNXAVN L.

e MnV EKKIVEITE TOV KWVNTAPA OE KAELOTO H/KaL QVETIOPKWE AEPL{OMEVO XWPO, EMELSH TOL KAUOAEPLA TIOU
EKTIEUTIEL O KLVNTHPAG TIEPLEXOUV HOVOEELSLO Tou dvBpaka, To omoio sivat emBAaBES yla tnv vyeia.

® M XPNOLLOTIOLEITE TO HNXAVNHO OE CUVONKEG AVEMAPKOUG GWTLOHOU.

¢ Mn XpNOLUOTOLEITE TO pnXAvnua und ouvbnkeg uNAng vypaciag, Bpoxn f OE MepiMTwWon TOU TO
ypaoidl eivat Bpeypévo.

e J& MEPUTTWON TIOU TIPETIEL VA XPNOLUOTIOOETE TO HnXavnua o €dadog pe kAion, kateuBuvete to
pnxavnua apdAAnAa pe tThv mAaytd kat oxL avndopifovtag 1 katndopilovrag o autr.

® SBAOTE TOV KWNTAPA O TIEPIMTWON TOU TIPEMEL VoL APAOETE TO HNXAVNUA OVETUTAPNTO, TIPW amod
omotadnmote pUBULON TOU UNXOVALLOTOG KO TIPLV TO LETAKLV OETE.

o [lOTE PNV ONKWVETE TO TIOW HEPOG TOU YAOOKOTITIKOU WNXOVIAHOTOG KOTA T SLAPKELA EKKIVNONG Kot
TOTE unV BAZETE Ta XEPLAL KL TOL TTOSLA 0AG KOVTA GTOV NXAVLOO KOTIG TTOU BPIOKETOL OTO KATW WEPOG
TOU HNXavApaTog | péoa otnv €060 evw o KvnTpag Bpioketal og Asttoupyia.

e [1OTE PNV ONKWVETE N LETADEPETE TO UNXAVNHA EVW O KNTAPAG BplokeTal o Aettoupyia.

ATEVEPYOTIOLNOTE TO GUCTNLOL AUTOTPOWBONONG TIPLV EKKWVACETE TOV KVNTAPOL.

STAPOTAOTE TOV KWWNTHPA TIPLY aSELAOETE TOV KAS0 GUAOYAG XAONG Kat Ttpv puBuicete To UPOG KOTTAG.

Mpoooyn: Aev EMTPERETAL N OTIOLASTIOTE TPOTIONOINCN TWV OVOUACTIKWY OTPOGWV TOU KIVNTHPa.

Mpoooxr: Mnv XelpilEoTE TO PNXAVNHO EQV EICTE APPWOTOL, KOUPAGUEVOL I} UTLO TV EMAPELL
OAKOOA 1} PaPHAKWY TIOUEVEEXETAL VAL EMNPEACOUV TNV TaXUTNTA AVTiSPACH G OOG.

Mpoacoxr): META To OTapAETN 0L TOU KWNTHPQL, TO HoXatipL CUVEXIZEL val KIVeiTa yia LePLKA SeutepOAeTaL.
* EAv n XAoOKOTTTIKI pnyavr) SovEital acuviBiota (eviomiote apéowg Kal aMOKATACTHOTE TV
autia tng 86vnong).

MNa va eaodalioete tnv acdalr Aettoupyia, eEAEyXETE TAKTIKA OTL OL TeipoL, ot Bideg kot Ta
na§Ladia Tng YAOOKOTITIKAG HNXav§ eivat KaA@ oTepEWHEVOL.

> PP

TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA & .

Movtélo PM5560 PM5530 PM5510
KuBlopég 196 cc 196 cc 169 cc

MAdTOg KOTtA G 56 cm 53 cm 51cm
PuBuioeig Béong 8(25-75 mm) 8(25-75 mm) 8(25-75 mm)
Mrnpootwog/Miow tpoxdg | 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm

‘ ‘ AUTOKLVOUIIJEVI]/ doe1/ doel/

ANQ XAPOKTNPLOTLKA JuvappoAloynon , .

s s Autokwvoupevn AutoklvoUpEvn
Xwpig epyaleia

* 0 kataokevaotrg Slatnpel To Sikalwpo va TpayUaTonoLjoeL SEUTEPEUOUOEG dAAaYEG OTO OXESLAOIO TOU TTPOIOVTOG Kol OTaL
TEXVIKA, XQPOKTNPLOTIKA XWPIG TIPONYOUEVN ELS0MOINGN, EKTOG EQV 0L AAAQYEG AUTEG ETNPERJOUV CNUAVTIKA TNV 08001 Kot
Aetroupyia aopdaleias twy npoioviwv. Ta eéaptripata mou neplypdpovral / ansikovifovial otig eAISes Tou eyxelpLdiou mou
KDQTATE OTOL XEPLOL 0OG EVOEXETAL VAL QPOPOUV Kall OE dAAQL UOVTEAQ! TNG TELPAG TIPOIOVIWY TOU KATHOKEUXOTI], UE TIOPOUOLLL
XOPOKTNPLOTIK, Kot EVOEXETAUL var Unv meptAauBavovtat oTo mpoiov ou UOALS QTTOKTIOATE.

* [ va blaopaliotel N aopdlela kot n a€lomotio Tou mPoiovTog KadweG Kat N LoxUG TNG eyyuncns OA¢ oL epyaoies
embLopdwaong, EAEYXOU, EMLOKEUNE 1 QVTIKATAOTAONG CUUTEPIAGUBAVOUEVNG TG CUVTIHPNONG Kol TwV ELSIKWY pUuBUIcEWY,
TIPETTEL VAL EKTEAOUVTOUL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNUEVOU TUNIATOG Service ToU KATOOKEUQDTY).

* Xpnowuoroleite mavta T TPOIOV UE TOV MAPEYOUEVO E0TTALOUO. H Agttoupyia Tou mpoiovtog Ue un-rpoBAemtopuevo
eéomALoud evéexetal va ipokadéoet BAaBN rj akoua kot coBapd Tpaupatioud f Savato. O KATHOKEUAOTHG KAl O ELOAYWYENS
oubeuio evIUVN PEPEL yLa TPAUUATIOUOUG Kot BAABEG ITou TPoKUTTTOUV arto TV xprion pun mpoBAenouevou eéomAtopuou.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



ZYNAPMOAOTHZH / MPOETOIMAZIA

KwnTtApa. H véa oog YAOOKOTTTIKA NXavr €XEL SOKLUOOTEL OTO EPYOOTACLO TIAPAYWYNG, TIPAYHA

: ZHMANTIKH MAHPO®OPIA: H YAookorttikr pnxavi mapadidetal XQPIZ KAYZIMO KAI AAAI otov
TIOU ONUaivel OTL EVEEXETAL VO UTTAPXEL MLIKPH TtoodTnTa Katahoimwy Aadlol aTtov Kvntripa.

ZuvappoAoynon thg XAOOKOTITIKNG UNXOVAG

ZHMANTIKH NAHPO®OPIA: AvaSmAWOTE TPOCEKTIKA T AaPr TNG YAOOKOTTIKNAG HNXAVAG,
TIPOOEXOVTAG VAL LNV TPUTINOETE 1) KATAOTPEPETE Ta KOAWSLA EAEYXOU TNG XAOOKOTITIKA G UNXOVAG.

ZuvapuoAdynon tng Aapng

e Eloaydyete t0 KATW PEPOG TNG AaPnG (Etk. 2 - onueio 1) otnv avtiotoyn ot tou YAookomTikoU (BAEme
B€Noc) kat otepewoTte To otn BEon Ttou pe 4 Bibeg - U0 Bideg oe kABe MAeupd tng AaBAG.

o SUVEEoTe TO AVW HEPOG TNG AaBNG (ELk. 2 - onpeio 2) 0To KdTtw PEPOG TNG AABHG, XPNOLLOTIOLWVTAG TLG
Bideg mou mepthapBavovtal, pe Tov taxuouvdetipa ota mafudadia (Ew. 2 - onpeio 3).

e JHMANTIKH EIAOMOIHZH: Adol XaAapWOETE TOV TAXUOLVEETHPQ, Uropeite va pubuioete eUkola to
UPog TNG AaBrg Ka va eTUAEEETE TNV TILO AveTn B€on epyaciog yla €04,

Elk.2

TomoB£tnon Tou AnoBnNKeUTIKOU XWPOU

o TomoBEeTNOTE TOV AMOONKEUTIKO XWPO XPNOLLOTIOLWVTOG
TG Bideg mou mephapBdvovtal (k. 3).

'y

TonoB£tnon tou cuAAEKTn XAONG

STEPEWOTE TA AYKLOTPO OTO AKPO TOU UGACUATIVOU
HEPOUG TOU CUANEKTN XAONC (ELK. 4).

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH: O cuA\ékTng XAONG givat
efomAlopévog pe €vdelgn mAnpwong. Mpokettal
yla éva TAAOTIKO TITePUYLO0 OTO ToW HMEPOG TOU.
‘Otav to mreplylo KAeivel, elval amapaitnto va tov
abeldoeTe.
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MPIN THN EKKINHZH THZ XOPTOKOMTIKHE MHXANHE

MAfpwon Aadov

H yAookomtikiy unxavr diatibstoun xwpig Adst kvntripa. Mpwv and thv npwn
€KKivnon, mpocoBéote AASL kwntipa SAE 30 | 15W-40 (mepimou 600 ml)
cUNPWVA KE TIG TAPAKATW 08 Nyieg:

Kot tnv mAnpwon e AaSt, TormoBeTrote T XAOOKOTTTLKI NXAWV) O EMUTESN emudpavela.
Adapéote To KarakL Kot Tov Seiktn pétpnong Aadlol armd thv omr mfipwong (BA. k).
Metd tnv mpocoBrikn Aadou, emavatonobetrote tov Seiktn pétpnong Aadou
oTnV on Kot odifte KaAd tnv tama.

H otdBpn tou Aadtol mpénet va Bpioketal petagy tou avw (MAX) Kot Tou KATtw
(MIN) opiou (BA. ewkova).

Ew.5

Mpoooyr)! MHN TEMIZETE YNEPBOAIKA to Soxeio Aadlov, Siadopetikd Ba Byst peydin
mocdTNTA KarvoU amd Tnv e§ATULON OTAV SEKWVACETE TN UNXOVN.

yAookortikoU. NMpocBéote AGSL av  amatteitat. MpooBiote AddL péxpt tn orjpaven MAX oton

f ZHMANTIKH NAHPO®OPIA: EAéyéte tn otabun tou Aadlol mpwv amod kabe xprion tou
UeTpNnTh 0TAuNG AadLou.

ZHMANTIKH NAHPO®MOPIA: AvTiKOTQOTAOTE TO AASL PETA TLG TPWTEG 5 WpPeG AeLtoupyiag Kat
0T CUVEXELD LETA otd KABE 25 Wpeg Aettoupyiag.

NARpwon Kavoipou

O katdAANAOG TUTIOG KAUGIHOU LA AUTOV TOV KvnTrpa givat 95 oktaviwv.

Adou EeBLOwaoeTe To KamdkL Tou pelepPoudp kauaoipou (onpeio 6), mpooBéote To KAUGOLUO, YEUilovTag To
pelepBoudp pEXPL TO Xeihog, aMd xwpig va To-umepyelhioete. NMpooBétete navta dppéokia, kabapn Kat
eyKeKpLUEVN Bevlivn xwpic LOAUBSO, TOUAAXLOTOV 95 OKTavViwv.

Mpoooyn! e nepimtwon mou xuBel AadL - KOWOLLO 6TO XYAOOKOTITIKO KATA Tov avedpodlaoud,
OKOUTILOTE TO ApEOWG. Mnv amoBbnkeVETE, TIPOCOETETE KAUGLUO I) TO XELPILEDTE |LE OTTOLOVEATIOTE
TPOTIO KOVTA O€ QVOLXTEG HAOYEG.

Mpoooxn! Ta kavowa mou éxouv avapxBel HeE aAKoOAn 1 kavowa pe TPOoBeta atBavoing
1 pebBaviou evdéxetal va Seopelouv uypacia, HE AOTEAECUA IOV SLOXWPLOHO TOUG KOTA TV
QaoBKEUGN KALTOV OXNUATIOHO 0EEWV. ITN CUVEXELQ, KOTA TNV artoBiKeuon, oL O§vVeG avaBU LLACELS
evbéxetal va ipokahéoouv BAGBN oTo cUOTNUA KAUGLHOUTOU KIVNTHPA TG XAOOKOTTTIKAG NXOVAG.
AUTA Ta KoL SeV TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLOUVTOL GTN, YAOOKOTTTLKH LNXav).

ZHMANTIKH NAHPO®OPIA: Otav 8ev XpNOLLOTIOLELTE TYAOOKOTITIK NXAVH YLO TTIEPLOCOTEPO
arnd 30 nuépeg, adeldote to pelepBouUdp KAUGIOU, EKKLVAOTE TOV KLVNTAPA KAl adrote Tov va
Aettoupynoel péxpL va adeldoouV oL CWANVWOELG KAUGLOU KAl TO KOPUITUPATEP (O KVNTHPAG)
Ba otapatAoeL and povog tou. Auto Ba amotpéPel LEANOVTIKA TTPOPRAARUATA GTOV KNnTripa.
Mpw amod tnv ek véou xprion, mpocoBéote dpéoko Kauowo oto pelepPoudp kauoipou. Ma
TiepLoooOTEPEG MANpodopleg, avatpétte oto kedpdhato Odnyieg amobrkevong.

EAETXOZ KAI AEITOYPTIA THZ MHXANHZ IKAZON

EKkivnon tng pnxavrg ykoov

Eav o kwntipag 6ev éxeL mpobepupavOei, miéote 2-3 ¢dopégc 1o Toudp (Ek. 6 - onueio 1).
Edv o kwntrpag €xeL ndn mpoBbeppavOei, Sev eival amapaitntn n xprion tou moudp.

TpapBréte tov poxAd ekkivnong/dpévou mpog tn xelpoAafn kat kpatrote tov o auth tn Béon (Ew. 6 -
onpeio 2), otn ouvéxela tpaPrgte t xepoula (Ew. 6 - onueio 3). O kwntipoag Ba mpémel va Eekvioet
MEeTA amd 3-4 tpafrypata.

O KWNTAPOG QIEVEPYOTIOLETAL HE TNV ameAeuBEépwon Tou pox ol ekkivnong/dpévou.

2 3
! Ewk.6
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Mpoooxr! Katd tnv mpwtn ekkivnon tou Kvntrpa eveéxeTaL va eKAUBEL LLkpr TtoooTNTA KATVoU,
A KoBwG KollyovToL T TPOOTATEUTIKA OTPWHATA TOU KWNTAPA. AUTO €lval armtoAUTWS GUCLOAOYLKO
Kot 5ev amoteAel poPAnua.

‘EAgy)X0G TNG Kivnong

H kivnon eAéyxetal pe tov MoxAd kivnong (Ewk. 7 - onueio Fig.7
1). Otav o poxAog tpaBnytel mpog t AaBr, N XAOOKOTTIKN
pnxavnr apxilel va kwveitad.
Mo va otapatioel, adrote Tov LoxAO. H YAOOKOTTTIKA unxavn
€xel pia otaBepr) TaxvTnTa.

Nedio epappoyng tng Bevivokivntng XAOOKOTITIKAG MNXAVIG

o KoUpepa pe cuAoyn TG KOPUEVNG XAONG O €LEIKO CUANEKTN.

o KoUpeua pe onioBla andppuhn tng KoOpHEVNG XAoNnG.

e KoUpepa pe mAeupikn aroppun.

o XoptoAinavon - KoUpeUa Le'EVaoBeon TG KOUUEVNG XAONG OTO YKAOV.

Mpoooxn! Mnv xpnotpomnoleite tn XAOOKOMTIKA Hnxavr ot KAlOELG peyaAUtepeg amd 20°,
SladopeTika propei varmtpokAnOel urhokdpLopa Tou Kwntripa!

KoUpepa pe cuAAékTn XAONG V, -
‘Otav elval tonoBetnpévog o GUAEKTNG XAONG, T Koppéva xopta amoBdAAovtal HECO OE QUTOV.

Mpoooxr)! e mepintwon avemapkoUG oUANOYAG TNG KOMMEVNG XAONG, aufhote to VYOG
KOUPEUOTOG KOL EAEYETE AV O XAOOTATINTOG ELVOL UYPOG.

KoUpepa pe onicBia andppidn \/ / R

Xwpig Tov GUAEKTN XAONG, TO KAAUMUA TOU CUANEKTN XNONG AET@OUPYEDWGIEKTPOTENG TTOU KATELBUVEL Ta
KoppEva xopta tpog to £5adog. EToL, oxnuatileTal pia oelpdlard KOUUEVO XOPTA oW artd TO XAOOKOTITIKO.

Komr) pe mAgupikn andppun ‘6'

SNKWOTE TO KAAUMUA TNG TAEUPLKAG aroppuhng Ue To XEPL Kat TOMOOETAOTE To €£APTNUA TTAEUPLKNG
anoppupng (Ewk. 8). Mo va koupéete pe MAgUpLKN amoppudn, elval amapaitnto va TomoBeTroeTe va
e&aptnua xoptoAinavong otov aywyo anoppudng.

Mpoooyxn! Tuvséote Kol adalpéote To €€APTNUA TTAEVPLKAG atoppuPng LOVo OTav o KNTAPAG
elvat oBfnotog.

Ew.8
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XoptoAinavon

Mpoooxr! Zuvdéote kat adalp€ote Ty TAMA XOPTOALTOvVONG HOVO OTAV O KWwNTHpag ival
/ i \ oBnotss.

A Mpoooyxn! XpnotponoLleite poévo yvrola eaptripata.

e Adaipéote tov oUNEKTN YAONG (Ewk. 9 - onueio 1).
e TomoBetrjote TNV TAma xoptoAimavong otov aywyo anoppuhng (Ew.
9 - onueio 2) kat BeBatwbeite oL £xeL TomoBeTnBel CWOTA.

ZHMANTIKH MAHPO®OPIA: Mnv Bpuppatilete YnAa xopta pe
Miot povo dopd, kabwg autd Ba mpokaAéoel umepdOpTWON TOU
UNXAVLOROU TNG XAOOKOTTTIKAG UNXAVHG KOL TOU KLVNTAPQA.

Ew.9

PUBpIoN TOU LY OUG KOTIAG

e To UYog KOTIHG PUBLIZETAL XPNOLUOTIOLWVTOG TOV KEVIPLKO LOXAO pUBLLLIoNG UPoug komnG (Ew. 1 - onpeio 11).
o Mropeite va emilé€ete w8 Béoelg oe Staotnua 25 €wg 75 mm. To pecaio UPOG KOG gival To TLo
KOTGAANAO yLa TnV MAELOVOTNTA TWV YKA{OV.
* H pUBuLoN oTo XaUNAOTEPO UWOC Utopel va TIPOKAAETEL LA 0TO YKAOV.
Mpoooxn! Mo péyloTHAmOTEAECATIKOTNTA, KOBETE TtAvTa TO ypaoibt oto 1/3 Tou urkoug Tou
ﬁ 1o 1oAU. N va kopete TOAU WRAO ypaoibt, TpoxwproTte oTtadlakd Kol LELWOTE TN puBULoN
UPoug Katd pio Béon peTa@To KABe koUpepa. MNa va Slatnproete TtV moldtNTa Tou yKalov
avoAolwtn, KNV XPNOLUOTIOLEITE TN XanAOTEPN PpUBULON UPOUG KOUPEUATOG.

AvTIKOTAOTOON TNG A0S KOUPEHRATOG

Mpoooyn! MNa autiv TNV £pyacia, CUVIOTEUHE VO ETILKOWVWVIAOETE UE €va eEO0UCLOSOTNUEVO
KEVTPO OEPPLG.

A Mpoooyxn! Npwv adalpéoste tn AGpa, AMOCTPAYYLOTE TO Aadrano'to Soxsio Aadlol.

e Edv O€AeTe va avTIKATAOTAOETE TN Adpa KOTtAG, adapEoTe TO' ITOUAOVL Ew.10
(Ew. 10).
EkteAéoTe TNV eyKATAOTOON CUUPWVA E TNV TIAPEXOHUEVN ELKOVAL. —— o
Zavaodifte To HmouAdvL. j 7

H por) cbodEng eivat 40 Nm.
‘Otav avtikaBLoTdte T AGWA, QVTIKATOOTIOTE KOL TO UITOUAOVL OTEPEWONG.

ANayn AadLol Kwntrpa

A Mpoooxn! Mo autr thv epyacia, cuviotou pe va aneuBuvBeite o e§ouclodotnuévo KEVTPO GEPRLS.

¢ H tamna anootpdyylong Bpioketal kAtw arnod tov kwntripa (Ewk. 11 - onpeio 1).

e TomoBetote €éva katdAAnAo Soxeio yia tn culoyr tou xpnotdonotnpévou Aadlol KAtw amod Tov
Kntipa Kot adpalpéote To WA,

o [e{peTe T0 YAOOKOTITIKO £TOL WOTE VA AMOCTPAYYLOTEL OAO TO AddL amod to Soxeio AadLou.

o AdoU arootpayyioete T0 AASL, TOMOBETAOTE TO MWUA TTIOW oTNV O7Tr), BEBaLWVOVTOG OTLEIVOL KOAX OTEPEWUEVO

ot B€on Tou, KAl GKOUTILOTE TUXOV oTayoveg AadLou mou éxouv Xubet (Ew. 11).

MpooBéote AddL tumou SAE30 rj 15W-40 oto oxeio Aadlov. Otav o deiktng otaBung Aadlol elodyetal

otnv o kat Bdwvetat, n otddun tou Aadlol mpénel va Bpioketat petafy Twv onueiwv Min kat Max

(Ew. 11). Mnv umtepyetlilete to Soxeio.w

o EKKLVAOTE TOV KWVNTApA KoL aproTe TOV va AELTOUPYROEL yLa Aiyo.

STAPATAOTE TOV KWNTHPQ, TEEPLUEVETE 1 Aemttod Kot eAéyEte Eava tn otaBun tou Aadlol oto Soxeio.
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¢ pocoBéote AASL 0TO amattoUpevo emninedo, edv eival anapaitnto.

TA KAYZIMA EINAI MOAY EYAEKTA YTPA!

e Mnv xpnowuornoteite Aadt dixpovwv Kwwntipwv | Aadt xwpig
anoppUNAVTIKA, el6AAAWG Ba pewwBei n Sidpkela (WG Tou
Kwntipa.

o Xpnowonowjote uPnAfg mowdtnTag AASL  TETPAXpOVOU

Kwntiipa to onoio mAnpoi fj unepPaivet thv tagvopunon SJ tng

American - Petroleum Association kat To ornoio arnatteitat and

TNV OHEPLKAVLKI QUTOKLVATORLONXaViaL.

EruAé§te AaSL katdAAnlouv wdoug oclpdpwva pe tn péon

Beppokpacia otnv neploxn oag.

Ewk.11

0 Babpog wbdoug katd SAE avaldywg Beppokpaciag reptBdAlovtog daivetal otov akoAouBo mivaka:

Oeppokpacia neptBailoviog Tumog AadLov
-25°C éwg +50°C 15W - 40
-15°C éwg +55°C 20W - 50

e AnoBnkeVoTe T0 KAUOLUO.G€ KatdAAnAo Soxeio.

MpooBétete kaUOWO HOVO GE avolXTtoUg Kat KOAd oepl{Opevoug xwpoug. Katd tov Xelplopd tou

KOWGLHOU, NV KOTVIZETE KA NV XPNOLLOTIOLEITE KvNTO TNAEDWVO.

MpooBétete KaUGLUO HOVO OTAV 0. KWNTripag eivat oBnotdg.

Mnv avoiyete ToTé t0 PelepPOUBP KAUGIUOU Kal NV TPOCOETETE KAUGLUO OTAV O KWVNTAPOG Elvatl

{eoToC i) og Aettoupyia.

Edv xuBel KaUOLHO, UNV EKKWVHOETE TOV KWVNTHPO.

ATOpAKPUVETE TO XAOOKOTITIKO Q6 TO GNHELD Gmou xUBnke To KAUOLo €Tol Wote va anodUyete

mubavr avadAegn.

Suvexiote tnv epyacia povo adou fatpiotel o kavotpo mou xUOnke kat StaduBouv ot avabudoeLg

Kauoipou.

* Metd tnv mpooBbrkn kauvoipou, obifte kaAd tnv Tana Tou pelepBoudp KAUGLLOU Kol TNV T TOU
Soxelou kavaipou.

MPOZOXH: Mpwv arnd tn cuvtpnon f TV EMLOKEUH, OTOUATAOTE TOV KWVNTAPOLKAL AITOCUVEECTE TO WIou .

ZYNTHPHZH KAI SERVICE N A4

®povrtida Tou ykalov

- Avaloya e Tov TUTo Tou ykalov, amattouvtat Stadopeg popdég dpovtidag.

- Emopévwe, Staalete mavta tig o6nyieg mou mepAapBAvoVTaL 0TI CUCKEUAOIEG TWV OTIOPWY CXETIKA
He To VYOG KOTTAG YLaL TLG CUVONKEG AVATTTUENG OTNV EKACTOTE TIEPLOX).

- MpémeL va €XETE TAVTA KATA VOU OTL TO PEYAAUTEPO MEPOG TOU ypaoLSlol amoteAeital amod éva
OTEAEXOC KAL EVaL I TIEPLOCOTEPA GUAAQL.

- 'Otav ta UAAA €XOUV TTECEL EVTEAWG, TO YKALOV EXEL UTTOOTEL {NHLLA KOL N avavEwaon TNG avanTuéng Ba
elvat oAU o SUokoAn.

levikég obnyiec:

o To unePPOAKAE XA UNAO KOUPEUA KATACTPEDEL TS PITEG KOL EXEL WG ATIOTEAECHA TNV EUdAVION «KNALEWV»:
To kaokaipt, To KoUpepa IPEneL va eivat LPNAGTEPO YLa VAL NV OTEYVWVEL TO €8adog.

¢ To KoUpEUA UYPOU YAONG UITOPEL VA LELWOEL TNV ATIOTEAECUOTIKOTNTA TNG AGpAG, KaBWG n xAon KOAAAEL
otn Adipa kot Eepriwvetat amod to £5adog.

o e mepintwon g§atpeTikd PnAov YAONG, eival OKOTILLO VAL TIPAYLOTOTIOLOETE TO TPWTO KOUPEUA OTO
UEYLOTO eTUTPEMOUEVO UPOG KOUPEUA TNG UNXAVIG KOL OTN CUVEXELQ VO EAVOKOUPETE OVO HETA Qo
800 N TPELG NUEPEC.

o O xhootdmnntag Ba £xel KaAUTEPN EUdAVION OTAV KOUPEVETAL TAKTIKA o€ OAN TNV emidAveld Tou oTo (5Lo
UYPog pe eEVOANOCOOUEVES KATEUOUVOELG.



EAEYXETE TOKTIKA TA UITOUAOVLA, Ta TTaLUdSLa kat TG Bideg kat odifte ta edv eival amapaitnto yla va

efaodpalioete Tnv aodali Aettoupyia Tou pnxavhpaTtog.

EdQv 1o pelepPoudp KOUGLHOU TOU HNXAVAUOTOG €lval yepdto pe Beviivn, punv to amobnkelete oe

KAELOTO XWPO Omou oL avabuptdoelg Beviivng pumopolv va dtdoouv og Kdmola mnyn Beppotntag f

avotr GAGya. AbrOTE TOV KLVNTAPA VO KPUWOEL TPV AItoBNKEVOETE TO UNXAVN QL.

e MO va LELWOETE TOV Kivbuvo mupkayldg, kabapiote to pnxavnua kat tslaitepa Tov Kwntripa, thv

e&drtpion katto pelepBoudp kavaipou. Abatpéote OAa ta ixvn xAong 1 GUAAWVY ) tnv epiooeta ypdoou.

EA€yXETE CUXVA TNV KATAOTAGCN TOU EKTPOTIEX KOl TOU GUAAEKTN XAONG KOL OVTIKOTOLOTAOTE T EAV £XOUV

unooTel onmotadnmote {NULA.

® & mepimtwon mou mpénel va adeldoete o AadL amo to pelepBoudp mpLv amno To Xelhwva, dpovtiote
VL TO KAVETE OE EEWTEPLKO XWPO.

e Dopdte XOVIpdA yavtia mpv amnd tnv TonobETnon f To akoviopa tng Adpag. Befalwwbdeite otL n Addpa

elvat mavta kaAd loopportnpeévn.

EAéyxeTe TAKTIKA TN 0TAOUN Tou AadLol Kot tpocBEate AASL ) aVTIKATAOTAOTE TO Qv €ival amapaitnto.

EAéyxete ouxva to punxavnua kot BeBatwbeite otL €xouv adatpebel dAa ta unmoAeippata xAong and to

KATW PEPOC TNG HOoVASaG.

AUTAVETE TOKTIKA TOV d€ova Tou TpoxoU (11) kot epapuooTe YpAoO 0TO POUAEUAV.

EAéyxete ouxva t Adpa ylo onpadia $Oopadg.

o EQv n Adpa XTUTHOEL e SUVan O KATIOLO EUMOSLO, OTAUATHOTE TO YAOOKOTITIKO Kal LETAEPETE TO O

éva e€0UCLOBOTNEVO KEVTPO GEPPLG.

Adpa

e H Adpa elvol kotaokevaopévn ‘@md mpecaplotd xaAuBa. Mo va emtUxete ta kaAvtepa Suvatd
aroTteAEéopaTa KOTIAG, OKOVIZETE TAKTIKA TIG AQUEG, Ttepimou peTd and KaBe 25 wpeg Aettoupyiag.

¢ BeBawwBeite OtTL N Adpa elval mdvta cwetd tooppomnuévn. Mo va To KAVETE AUTO, ELOAYETE Evav
XaAUBSEWo dgova (1e SLAUETPO 2-3 mm) OTNV KEVTPLKH OTt. EQV €lval cwoTtd LoooTabuopévn, o a§ovag
Ba mopapeivel oe opl{ovtia B€on. Edv n Aapa dev mapapével oe opl{ovtia BEon, AVTIKATOOTHOTE ThV.

e Katd tnv adaipeon tng Adpag, £eBOWOTE TO MITOUAOVL Kal EAEYETE TO TUAMA TNG AGUAC TTou EPEL TO
Bdpog. Edv ta efaptrpata eivat pOapuéva 1) KATEGTPOLMEVD, OVTIKATACTHOTE Ta.

MPOZOXH: Xpnollomoleite mAvta HOVO yvAolo avtoAAAKTIKG. To oVTOAAGKTIKA KOKAG TOLOTNTOG
evbéxetal va mpokahécouv cofapr InULd otn YAOOKOTITIKA MNXaVE Kat ve Snpoupyricouv Kivéuvo yla
v achdAela.

Service

S Mepinmtwon Tou WETA TNV Oyopd TOU TIPOIOVTOG SLAMIOTWEETE OMoloSATOTE €i50G EAQTTWHLATOG,
ETUKOWVWVIOTE HE TO TUAMO €EUTNPETNONG TteAaTwy. Katd tn xpron Tou mpoiovtog, akoAouBnoTe Tig
o0dnyleg mou mepLExovtal oTo eyxXeLPidlo Xpriong mou cuvoSeUEL TO TIPOLOV.

MNoTE unv TPOMonoLEite To nNPoiov!
AnoBnkevon

e EQv Sev POKELTAL VA XPNOLLOTIOLOETE TO UNXAVNHO Yla LEYAAO XPOVIKO SldoTnua, arnobnkelote to
oUpdwva pe TIG mapakdtw odnyieg. Autd Ba mapateivel tn SLdpKeLa (WG TOU KNXOVILOTOG.

e AdeldoTe MANPWE TO KAUGLUO OO TO PelEPBOUGP KAL TO KOPUTTUPATED.

o ZeBLbwote To Houli Kat pi€te pia pikpr mooodtnta Aadlol Kvntripa otnv urtoSoxr.

o Tpafnéte amald to KopSovL ekkivnong 2 €wg 3 dpopéc.

e Xpnolpomotote éva kabapod mavi yla va kabapioete TiI¢ e§wteptkég emipaveleg. AnoBnkevote to
pnxavnua og kaBapo Kat Enpd HEPOG.
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CUMBOJIN 3A BE3OMACHOCT
@J
HoceTe npeanasHu ouunna, Hocete 3awputHu Hocete 6e3onacHu,
npeAnasHW cAyWanku u pbKaBULM. Henb3raly ce 06yBKM.

npeagnasHa Kacka.

OnacHoCT OT HapaHABaHe oT OnacHoCT OT OTpaBAHe nopaau BeH3MHBT e U3KAoUMTENHO
U3XBBPAEHW NPEAMETU. TOKCWYHMU rasose. PaboTeTe ¢ 3ananum. Usbarsaite
MalUMHaTa CaMO Ha OTKPUTO. nyLweHeTo 8 61130CT A0

ropuso. [lpbKTe ropusoTo
[laney oT NAambLy U UCKPU.

¥

=X

He poKocBaliTte u3nyckatesHara Cneg KaTo MalumMHara crnpe, CnpeTe aguratensa u ussagete
Tpbba 1 APYrv YacTV Ha ABUraTENA, | HOXBT Le NPOAb/KM A3 Ce BbpTH KanaykaTa Ha 3anasikaTa,
[0KaTO YPeasT e B ABUKEHNE. 3aM3BECTHO Bpeme. YsepeTte npeau ga 3anoyHerte
OnacHOCT OT u3rapsHe. nc:' 'Le H::f:;g:::;‘;ﬂ;zﬂa’lfa PEMOHTHU MW NOALbPKALLM
PEAn fa np : paboT No malmnHara.
BHumaBaitTe  3a JocTp HOoBe. HooseTte
/A NPOAbAKABAT A3 CEBBPTAT 3@ KPaTKO Bpeme e,
—= M3KNtOYBaHEe HA ABUraTens.
oz
M3Bagete wencena‘ o KOHTakTa npeau
NOAAPBXKKA UM aKo KabesTsT efoBpeseH:
N/ )
MHCTPYKLIMM 3A BE3ONACHOCT AND 4D,

MpepynpexaeHue: [pouyeteTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.
HecnasBaHeTo Ha npeaynpexAeHUATa M MHCTPYKUUUTE MOXKe JAa A[oBefe [0
nospega Ha ypeaa, TenecHM nospeau u/vam mmyuiectseHu wetn. CbxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha CUFYPHO MACTO 3a 6baewta ynotpeba.

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocTt

o Tasn MawuHa e NpeaHasHaYeHa U3K/IHYMTENHO 33 KOCEHe Ha ecTecTBeHa TpeBa. HuKora He usnonssaire
KOCauKara 3a Apyrv Lesin.

o JlMua Ha Bb3pacT Nog, 16 roamHM 1 Xopa, KOWUTO He €a 3aM03HaTV C MHCTPYKLMWTE B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO,
He TpsbBa fa U3Mo3BaT MalLMHaTa.

o [oTpebutenaT e oTroBopeH 3a Ge30MacHOCTTa Ha ApyruTe xopa B paboTHaTa 30Ha. [pbKTe feuata u
ZLomaluHuTe 1obrmum Ha 6e3onacHo PascToaHMe, AOKATO MaluMHaTa e B ynotpeba.

o Mpeay aa 3anouHeTe paboTa C MalUMHaTa, NPeMaxHeTe OT TPeBaTa BCUUKM HyKAM NPeAMETU, KOUTO MoraT
[a 6bAaT M3XBbP/IEHM OT MaLUMHaTa.

o [poBepeTe Aasn BCUUKK raiiku, 6oNTOBE M BUHTOBE ca Aobpe 3aTerHaTu.

Mpeay paboTa ce yBepeTe, Ye KOLILT 3a TPEBa M Aed/IeKTOPLT Ca 34PaB0 3aKPeneHu.

* lpeay aa 3anodHeTe paboTa, yBepeTe ce, Ye HOXBLT M BUHTLT 3a 3aKpenBaHe Ha HOXa Ca 34paBo 3aTerHaTu.
KoraTo ocTpvetara ce Hy)AanT OT 3aTouBaHe, ToBa TpsAbBa a ce Hanpasy PaBHOMEPHO OT ABEeTe CTpaHW, 3a
[la ce NpeaoTBPaTH BCAKAKBO HepaBHOBECKE. AKO HOXGT e NMOBpPeAeH, Toi TpabBa Aa 6bae 3aMeHeH.

® BuHaru Hocete AbATM NaHTaZIOHN M 34paBu 06yBKK, KoraTo paboTute ¢ malumHara.
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e He paboreTe agguratesa B 3aTBOPEHM W/U/IM NI0LLO NPOBETPABAHM NMOMELLEHMSA, Thil KaTo oTpaboTeHuTe
ra3oBe OT ABUraTeNs CbAbPKaT BbINEPOAEH OKCUA, KOMTO e BpeaeH 3a 34paBeTo.

e PaboTteTe camo Npu A0CTaTbYyHO OCBETNEHME.

* He “3nonsBaiiTe mallmMHaTa, KOraTo Basv AbKA UM TPEBATA € MOKpa.

e CreuuanHu npeanasHu mepku Tpabsa ga ce B3eMaT NPM KOCEHE Ha HaKAOHW. KoceTe Mo HaK/OHa,

HWKOra HaZoNy UK Harope.

M3KtoyeTe asuratens, ako Tpsabea Aa ocTaBuTe Kocaukata 6e3 Haa3op, Aa A NPEMECTUTE WM A A HAK/IOHUTE.

e HuKora He moBAWraiTe 3afiHaTa 4YacT Ha KOCayKaTa NpW CTapTMpaHe Ha ABWraTeNis U HWUKOra He

nocrassaiTe pbueTe M KpakaTa cv nog nnatdopmaTta MAM B 3a4HUA M3NyCKaTeNeH KaHan, LOKaTo

Aswratenat pabotu.

HuKora He nosauraiTe UM NpeHacaitTe malunHaTa, 4OKATO ABUraTensaT paboTu.

® M3KNtoyeTe CHCTEMATA 3@ CAMOXOAHO ABWKEHMWE Npeau Aa cTapTupaTe ABuUratens.

o Cnipete gguratens, Npeay Aa U3npasHuTe KOLIHWLATA 3a TPeBa v Npeau a perympaTe BUCOUMHaTa Ha KoceHe.

Korato aguratenaTt pabotu, HMKOra He NoCTaBaiTe pbLETe UAM KpaKaTa Cv NoA MalMHaTa Uan Nog,

30HaTa 3a M3XBbP/ISHE Ha TpesaTa.

MpeaynpexaeHune: HMKora He NPOMEHAITE NO HUKAKbB HAYMH HOMMHANHATa CKOPOCT Ha
asuratens.

MpeaynpekaeHne: He paboTeTe c MalMHaTa, ako cTe 60/1HK, yMOPEHU UNU NOZ Bb3AENCTBUETO
Ha aJIKOXO/ UM NIeKapCcTBa, KOUTO MOTaT Aa NOB/AUAAT Ha cNoco6HOCTTa BM Aa pearupare.

> >

MpeaynpexaeHne: Cnép cnupaHe Ha ABUraTena, HOXKbBT NPOAbLAXKABA Aa Ce ABUXKM 3a
HAKOJIKO CEKYHAM.

* AKO Kocaukata BuBpupa HeobuuaitHo (He3abaBHO OTKpMiATE M OTCTpaHeTe NpPUYMHATA
3a BubpaumaTta). 3a parapaHtupate 6e3onacHa paborta, pefoBHO npoBepsABaiTe Aanu
wudToBETE, BUHTOBETE U rAKUTE Ha KOCAuyKaTa ca 34PpaBo 3aTerHaTu.

TEXHUYECKU JAHHU D 43

Mogaen PM5560 PM5530 PM5510

PaboTeH obem 196 Kyb. cm 196 kyb. cm 169 Ky6. cm

LUnpuHa Ha pasaHe 56 cm 53.cm 51cm

HacTpoiku Ha nosuumaTa | 8 (25-75 mm) 8 (25-75 mMmm) 8 (25-75 mm)

MpeaHo/3aHo Koneno 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm
CamoxofHo /MHcTanupaHe

Opyrn xapakTepucTukm 6e3 MHCTPYMeHTH 4 81/ CamoxogeH 481/ CamoxopeH

* [lpouzsodumenam cu 3anasea npasomo 04 Mpasu HesHa4umesnHU MpomeHu e ousaliHa u
mexHu4Yeckume cneyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo yeedomsaeHue, 0c8eH aKo
me3u MpoMeHU He 3acaeam 3Ha4umesnHo pabomama u 6e3onacHocmma Ha mpodykmume. Yacmume,
OMUCAHU/UAIOCMPUPAHU HA CMPAHUYUMe Ha PbKosodcmeomo, Koemo dbpxume 8 pbvyeme cu,
Mo#ce 0a ce omHacam u 3a 0pyau mooesau om MpodyKmoeama AUHUA Ha pou3e8oo0umers ¢ no0obHu
XapaKmMepucmuKu U Moxce 0d He ca 8K/oYeHU 8 MOKY-Wo mpudobumus om eac npodyKm.

* 30 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HAOeXOHOCMMA Ha MPodyKkma U 8aaudHocmma Ha
20paHyuAmMa, 8cUYKU pabomu Mo pemMoHm, MPOBEPKA UAu 3AMAHA, BKAOYUMENHO MOOOPbIHKA U
creyuanHu Hacmpolku, mpA6ea da ce U38bPWEAm camo 0m mexHuUyuU om omopu3upaHuUs cepeu3eH
omaen Ha npouzgodumerns.

* BuHaeu usnonssalime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c
obopydsaHe, Koemo He e docmaseHo, Moxce 0a 0osede 00 Heu3npPasHoOCMuU uau 0opu 00 cepuo3Hu
HOPaHABAHUA uau cmbpm. [lpoussodumenam u BHOCUMEAAM HE HOCAM 0me2080PHOCM 34
HOPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHA/AU 8 pe3yamam Hd U3rosa38aHemo HA Hecbomeemcmeawo Ha
usuckeaHusma obopydsate.
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MOHTAX / NOArOTOBKA

HOBa KOCa4Ka e TeCTBaHa B 3aBOAa, KOETO O3Ha4daBa, 4Ye B ABUratena mMoXxe ga Mma Masiko

: BAXHA MH®OPMALMUA: KocaukaTa ce goctasa BE3 FOPUBO U MAC/IO B gsuratens. Bawara
KO/IMYECTBO MaC/NeHN OCTaTbLM.

CrnobsBaHe Ha KocavkKaTta

BAXHA UHOOPMALMUA: CroHeTe BHUMATENIHO APbMKKaTa Ha KOcaykaTa, KaTo BHMMaBaTe Aa He
npobuerte unu nospeauTe KabenuTe 3a ynpas/ieHve Ha KocaykaTa.

CrnobsaBaHe Ha ApbrKKaTa

e [locTaBeTe AO/HATA YacT HA APbXKKaTa (our. 2 - enemeHT 1) B CbOTBETHMA OTBOP Ha KocaukaTa (BMXK
CTpenkata) 1 A 3aKkpeneTe ¢ 4 BUHTA - N0 [iBa BUHTA OT BCAKA CTPaHa Ha ApbXKKaTa.

o CBbp)KeTe ropHaTa YacT Ha ApbiKKaTa (pur. 2 - ToYKa 2) ¢ JoHATa YacT Ha APbXKKaTa, KaTo u3nonssate
npesocTaBeHnTe BUHTOBE, C 6bP30 ocBob6OKAaBaLLMA Ce PUKCATOP Ha rarkuTe (dur. 2 - Touka 3).

e BAXHO YBEAOMJIEHUE: Cnepn KaTo pasxnabute 6bp3o3atBapawma ce GUKcaTop, MOXKeTe SIecHO Aa
perynvpare BUCOYMHATA HAAPbXKKaTa U Aa nsbeperte Hall-yaobHaTa 3a Bac paboTHa nosuuma.

bur.2

MOHTaK Ha KyTUATA 32 MHCTPYMEHTHU

o CBbpIKETE KyTMATA 33 MWHCTPYMEHTU C APbKKUTE C
NoMoLLTa Ha NpegocTaBeHuTe BuHTOBe (dur. 3).

CrnobsaBaHe Ha KOWHMLaATa 3a TpeBa

3aKpeneTe Kykute KbM pbba Ha niaTHaTa 4acT Ha
KOLWHMLATA 3a TpeBa (BUKTe durypara).

BAXHO: KowwbT 3a TpeBa e cHabaeH ¢ MHAMKaTOp
3a NbnHoTa. ToBa e nMnacTMacoBa Kaana B 3ajHaTa
YacT Ha Kowa 3a Tpesa. Korato Knanata ce 3aTBopy,
KOLIBT 33 TpeBa TpA6GBa Aa ce U3npasHu.
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NPEAW 3ANANIBAHE HA KOCAYKATA

[Dob6aBsaHe Ha macno

Kocaukata ce poctaBa 6e3 moTopHo macno. lMpeau pa craptuparte
ABuratens 3a Nbpeu nbT, go6asete motopHO Macno SAE 30 uamn 15W-40
(okono 600 ml) B cboTBETCTBUE CbC C/IEAHUTE UHCTPYKLUMN:

Korato HanvBaTe macno, noctaBeTe KocaykaTa Ha paBHa MOBbpPXHOCT. CBanete
Karnaykarta v Mac/iomepHaTa npbyKa OT OTBOPA 3a MbJ/IHEHE (BUXKTE MNOCTPaLMATA).
Cnep, pobaBaHe Ha mMacno, NocTaBeTe MacjloOMepHaTa npbyka obpaTHO B
OTBOpa M 3aTerHeTe Kanaykata gobpe.

HuBoTo Ha macnoto Tpabsa ga 6bae mexay ropHata (MAX) u gonHata
(MIN) rpaHuua (BMX uatocTpaumaTa).

MIN dur.5

BHumanue! HE NPEMb/IBAATE pesepBoapa 3a Mac/o, B NPOTUBEH CyYait Npu cTapTupaHe Ha
ABUratens ot aycrnyxa e nsnese ronamo KONM4ecTso AWM.

KocaykaTta. [loneite macsio, ako e Heobxoaumo. [oneiTe macno Ao otmetkata MAX Ha

f BAXHA WMHPOPMALMA: MMposepsBaliTe HMBOTO HAa MAcCNOTO Npeau BcAKa ynoTpeba Ha
MHAMKATOpa 338 HUBOTO Ha MAc/aoToO.

BAXHA UHPOPMALUA: CmeHeTe macnoTo cnes nbpeute 5 yaca paboTa v cnef ToBa Ha BCEKM
25 yaca pabora.

[onueaHe Ha ropuso

MoaxoaAWmAT TMN ropuBO 3a TO3M ABUFATEN e 95 OKTaHa.

Cnep, KaTo OTBMETe KanayKkaTa Ha pe3epsoapa 3a ropmso (enemeHT 6), fobaseTe ropmBo, KaTo HaMbHUTE
pesepBoapa Ao pbba, HO He NpenbaBalTeBUHArKM nobasaliTe cBeX, YNCT U 0406peH 6e3onoseH BeH3nH
C MMHUMaNEeH OKTaHOB Homep 95.

BHumaHue! Ako no Bpeme Ha 3apexaHe BbpXy KocaykaTa ce pasfiee mac/io WAW FropuBoO,
He3abaBHO ro nsbbpliere. He cbxpaHaBaiTe; HE AobaBsliTe ropuMBO 1 He paboTeTe C KocaykaTa
B 6/M30CT 4,0 OTKPUT OrbH.
BHumaHue! fopuBaTta, CMECEHM C a/IKOXO UM rOpuBa € A06aBKM Ha €TaHOM WM METaH, MoraT Aa
abcopbupart Bnara, KOeTo Aa A0BeAe A0 TAXHOTO pasaensHe Mo BpemMeHa CbxpaHeHve 1 obpasyBaHe
f’ﬁ Ha KncennHu. Mo Bpeme Ha CbxpaHeHue KUCeNMHHITE Napy MoraT 4a NOBpeaAT ropusHaTa cuctema
Ha ABwWraTens Ha Kocaukata. Tesau ropusa He TpsbBa Agd'ce M3MN0/3BaT B KOCAUKaTa.
BAXHA UH®OPMALMA: Korato KocaukaTa He ce m3non3Ba noseye ot 30 AHKU, u3npasHeTe
pesepBoapa 3a ropuBo, CTapTUpaiTe ABUraTens u ro‘ocrasete aa paboTu, AOKATO ropuBHUTE
JIMHUK Ce M3MPA3HAT U KapbypaTopbT (gBuratenat) cnpe cam. Tosa we npefoTspatv 6baeLm
npobnemu ¢ gsuratens. Mpeau Aa nsnonssarte 0OTHOBO, 0baBeTe CBEXKO rOpPMBO B pesepsoapa
3a ropuBo. 3a noseye MHGOPMALMA BUKTE pasaena ,IHCTPYKLMK 3a CbXpaHeHue",

YNPABNEHUE U EKCMNJTIOATALIUA HA KOCAYKATA

CrapTupaHe Ha Koca4ykata

AKO ABWraTesIAT He e 3arpsan, HaTUcHeTe 2-3 NbTu cTapTepa (dur. 6 - enemeHT 1). AKO ABUraTeNaT Beye e
3arpsn, He e HeobXxoAMMO Aa U3nos3saTe cTapTepa.

[lpbnHeTe focTa 3a cTapTMpaHe/cnuMpaHe KbM ApbXKKaTa M ro 3aApbXKTe B TOBA MOMONKeHUE (pur. 6 -
nosuuma 2), cnep, KoeTo ApbrnHeTe ApbiKKaTa Ha ctaptepa (ur. 6 - nosuuma 3). Asuratenar Tpabsa ga
3ananv cnep 3-4 aopbnBaHMA.

[lBuraTtensT ce U3k/0uBa upe3 ocBobOXKAaBaHe Ha /10CTa 3a CTapTUpaHe/cnupaHxe.

2 3 dur.6
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BHumaHue! Mpu NbpBOTO CTAapTMpaHe Ha ABUraTeNs MOMXE Aa Ce MOSBM MaiKo KONMYecTBo
A AWM, Tbi1 KaTo 3alUMTHUTE ClI0eBe Ha ABuraTens ce usrapat. ToBa e HambAHO HOPMA/IHO U He
npeacTaBnssa npobiem.

YnpaBneHue Ha ABUXKEHUETO

[BUKEHMETO Ce KOHTPOIMPa C 10CTa 3a 3a4B8uKBaHe (dur. 7 - dur.7
enemeHT 1). KoraTo NOCTBT ce M3Abprna KbM ApbiKKaTa,
KocayKkaTa 3amnousa Aa ce ABUXMN.

3a pa cnpete, ocsobogeTe nocta. Kocaykata 3a TpeBa Mma
NOCTOAHHA CKOPOCT.

MpunoskeHusa Ha 6eH3MHOBaTa KOcauKa

¢ KoceHe ¢ cbbupaHe Ha OKOCeHaTa TPeBa B CrieLmaneH KoneKTop.

¢ KoceHe ¢ U3XBbp/IsiHE Ha OTpA3aHaTa TPeBa Hasag,

e KoceHe ¢ CTpaHUYHO M3XBBbPAAHE.

e MynuupaHe — KoceHe C pa3fpbCKBaHe Ha OTpsA3aHaTa Tpesa BbpXy TpesaTa.

BHumaHue! He u3ro/i3Baiite KocaukaTta Ha HaK/IOHU no-ronemu ot 20°, B NPOTUBEH C/yyait
[BUraTenaT Moxe Aa saraytun!

KoceHe c kKow 3a TpeBa V, -

KoraTo KoW®bT 3a TpeBa e NpuKpeneH, oTpsA3aHaTta Tpesa ce cbbupa B Hero.

BHumaHue! Ako OTpA3aHaTa TpeBa He ce C'b6VIpa npaBnaHO, yBesindyetTe BUCOYNMHATA HA KOCeHe
M nposepeTe Aanu TpeBaTa € MOKpa.

KoceHe c uaxsbpnsaHe Ha3apg A'” AL

bes Kol 3a TpeBa, KanakbT Ha KocaykaTa p,eﬁCTBa KaTto p,ed)neKTop, KOWTO Haco4sa 0OTpA3aHaTa TpeBa KbM
3emATa. ToBa cb3aaBsa pea oT 0TpA3aHa TpeBa 334 KoCa4yKaTa.

KoceHe cbc CTpaHUYHO U3XBbPASHE N

MoBaurHeTe Kamaka Ha CTPAHUYHOTO M3XBbP/SAIHE C PbKa M MOHTMpaiTe AednekTopa 3a CTPaHUYHO
n3xsbpnsHe (dur. 8).
3a A;a KocKTe CbC CTPAHWUYHO M3XBBP/IAHE, € HEOBXOAMMO 3 NOCTaBWTE 3aMyLUasika Ha U3XBbPAALLMA KaHasl.

BHumaHue! MMocTasalite U cBanaiite p,ed)neKTopa 3a CTPAHMYHO U3XBbP/AAHE CamMO KOraTto
ABUTaTeNAT € USKNHOYEH.

dur.8
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MynuupaHe Ha TpeBa

BHumaHue! MocTaaitte u ceanaite 3anywanKata 3a Myn4YMpaHe Ha TpeBa CamMoO KoraTto
ABUTaTeNAT € USKNHOYEH.

A BHumaHwue! M3non3saiite camo OpurMHanHu akcecoapm.

e (CBasieTe KOlWHMLATa 3a TpeBsa (pur. 9 - nosmuma 1).
¢ [locTaBeTe 3anyLwasKkata 3a MyJ4yMpaHe Ha TPeBa B U3XOAHUA KaHan (ur. 9 - no3uuma 2) v ce ysepeTe,
Ye e NpaBUIHO MO3ULMOHMPAHa.

BAXKHA MHPOPMALMUA: He KoceTe BMCOKa TpeBa C efHO
npemuHaBaHe, Tbii KaTo TOBaA LLie NPeToBapy MexaHM3ma Ha
KOCayKkaTa 1 AsuraTens.

dur.9

PerynupaHe Ha BUCOYMHATA Ha KOCeHe

* BucoumHaTa Ha KoceHe ce peryanpa c NeMoLLTa Ha LieHTPaAHWA JI0CT 3a perysMpaHe Ha BUCOYMHATA Ha
KoceHe (dur. 1 - nosuuma 11).

* MoxeTe aa nsbepete 10 8 no3mumm B ganasoH ot 25 go 75 mm.

e CpefiHaTa BUCOYMHA Ha KOCEHe e Hal-NogxXoAdALLa 3a NOBEYETO TPEBHU NJIOLLM.

e HacTpoiikata Ha BUCOYMHATa Ha NpeKasieHo HUCKO MOMKe Aa NoBpeau TpesarTa.

BHumanue! 3a makcumanHa ebeKTUBHOCT, BMHaru KoceTe TpesaTa Ha He nosede ot 1/3 or
Ob/KMHATa M. 3a Aa KOCUTe MHOro BUCOKarTpesa, paboTeTe MOCTENEHHO M HamansBanTe
HacTpoiikaTa Ha BUCOYMHATA C efjHa NO3WLWs CIEH, BCAKO KOCeHe. 3a A3 NoAAbpiKaTe KayecTBoTo
Ha TpeBaTa Cu, He U3MoM3BaiiTe Hall-HUCKaTa HACTPOMKA Ha BMCOYMHATA Ha KOCEHe.

CmAHa Ha HOXKOBeTe 3a KoceHe

BHumaHwue! 3a Tasum 3aga4a npenopbyBame 4a ce 06bPHETE KbM OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEHTBP.

BHumaHwue! Mpeau fa AeMOHTUpPaTE HOXKa, U3/IEATE MAcI0TO OT Mac/eHKaTa.

>[>

0 ®dur.10
* AKO MCKaTe a CMeHsATe pexKeloTo ocTpue, nssagete 6onta (dur. 10).
* /3BbplueTe MOHTaXa cnopes NpuaoXKeHaTa UACTPaLUA. ——
¢ 3aTterHerte oTHOBO 6oTa. o ):7':' 57
e 3aTArawmAtT momeHT e 40 Nm. N
¢ [py nogMsAHa Ha HOXa, NoAMeHETe U BONTOBETE 33 3aKpenBaHe. !

CmsAHa Ha MOTOPHOTO Macno

A BHumaHwue! Mpenopbysame Tasu pabota Aa 6bae U3BbPLLEHA OT OTOPU3UPAH CEPBU3EH LEHTBLP.

® M3nycKaTeNHUAT BUHT ce Hamupa nog asuratens (eur. 11 - nosmumsa 1).

¢ [locTaBeTe NOAXOAALL CbA, NOA ABUraTeNs, 3a Aa cbbepeTe 0TpaboTEHOTO Mac/o, U MaxHeTe Kanaykara.
HaknoHeTe KocaukaTa, Taka Ye LiAJI0To Mac/io Aa ce u3Teye oT pesepsoapa. Cies M3TouBaHe Ha MacaoTo,
rnocraseTe Kanaykata 06paTHO Ha MACTOTO M, KaTo ce yBepuTe, Ye e aobpe 3aTterHata, U u3bbplueTe
pasnatoto macno (dur. 11).
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e [onente macno SAE30 mnam 15W-40 B pesepBoapa 3a macno. KoraTo MHAMKATOPBT 3a HWBOTO Ha
Macn0TO € NMOCTaBeH B OTBOPA M 3aBUT, HUBOTO Ha Maca0To TpAbBa Aa e mexay oTmeTkute Min 1 Max
(¢ur. 11). He npenbnBaiite pesepsoapa.

e CTapTupaiTe ABUraTens u ro octaBeTe Aa paboTu 3a U3BECTHO BpeMe.

¢ CnpeTe aguratens, U34akalte 1 MMHyTa U NpoBepeTe OTHOBO HUBOTO Ha
Macn0To B pe3epsoapa.

e [lobaseTe Macno A0 HEO6XOAMMOTO HUBO, aKO € HE0bXoAUMO.

FOPMBOTO E MHOIO NNEKO 3ANA/IMMA TEYHOCT!
MIN bur.11

Le CbKPaTU XKMBOTA HA ABUraTens.

e M3nons3BaiiTe BMCOKOKAUECTBEHO MAc/0 3a 4-TaKTHU ABUraTtesNM, KOeTo OTroBaps uau
HaABUWABA KnacuduKaumata SJ Ha AMepMKaHCKaTa NeTPosHa acoumaumsa, USUCKBaAHA OT
aMepUKaHCKUTE NPOU3BOAMUTENU HA aBTOMOGUAK.

e U3bepeTte macno c NoAXoAALLA BUCKO3UTET CNOpes TeMnepaTypaTa BbB Baluusa PaiioH.

e He u3nonsBaiite Macno 3a 2-TaKTHU ABUratenn nam macno 6e3 AeTepreHTu, Tbii KaTo TOBa

CTeneHTa Ha BucKo3uTeT SAE e nokasaHa B cnegHata Tabavua (3a npenopbuutenHn SAEISW-40 u
SAE20W-50 1 TUNUYHKUTE UM paboTHM TemnepaTypHU AManasoHu).

Oxg“a Temnepartypa Tun macno
-25°C po +50°C 15W - 40
-15°€C o +55°C 20W - 50

o CbxpaHsBaiiTe ropuBOTO B NOAXOAAMUL Cha:

e [lonunBaiiTe TOpMBO CaMO Ha OTKPUTU M Jo6pe NPOBETPEHW MeCTa. He nylweTe u He wM3nonssaiTe
mobuneH TenedoH, Korato paboTuTe c rOPUBO.

e [lonnBaiiTe ropvBO CaMO KOraTo ABUraTeNAT/€ USKIOYUEH.

¢ HwiKora He oTBapsAiiTe pe3epBoapa 3a ropueo 1 He A06aBAlTe ropMBO, KOraTo ABUTATENAT € FOPELL, AN PAboTy.

¢ AKO e pasnATo ropuBo, He CTapTUpaiTe ABUraTens.

o [IpemecTeTe KocauykaTa fAaney OT pasnAToTo ropuBo, 3a Aa mpesoTBpaTUTE 3anasnBaHe. lMpoabikeTe
paboTaTa camo cnef, KaTo pas/IATOTO FOPUBO Ce e U3MNapuio M rOPUBHUTE Napu ca ce pascessiu.

e Cnep pobassHe Ha ropuso, 3aTerHete fobpe KanauykaTa ‘Ha_pe3epBoapa’3a ropuBo M Kanaykata Ha
KOHTeliHepa 3a ropuso.

BHUMAHME: Mpeayn nogapbKKa AN peMoHT, cnpeTte ABuUratenNau n3BageTe ceelmre.
) 4
noaAaPbXKKA U CEPBU3

MopapbiKKa Ha TpeBaTa

- PasnnuHuTe BMAOBE TPEBA U3MCKBAT PAasNNYEH TUM FPUKMU.

- 3aToBa BMHArK YeTeTe UHCTPYKLMUTE HA OMAKOBKAaTa CbC CEMEeHa OTHOCHO BMCOYMHATA Ha KoceHe 3a
YCNIOBUATA Ha OTIEKAAHE BbB BALLMA PANOH.

- BuHarv umaiite npeaBua, Ye No-roNAMata 4acT oT TpeBaTa Ce CbCToM OT CTbO/I0 M eHO W/IN NoBeYe INCTA.

- KoraTo niMcTaTa ca onagHanv Hamb/IHO, TpeBaTa e NoBpeAeHa 1 MOBTOPHUAT pacTex e 6bae MHOMo
no-TpyaeH.

06Lwwm yKazaHus:

- [peKkaneHo HUCKOTO KOCEHe YBPEXAa KOPeHUTe U BOAM [0 NoABaTa Ha ,neTHa”.

- [pes nATOTO BMUCOUMHATA Ha KoceHe TpAbBa Aa 6bae No-ronama, 3a 4a ce NpeAoTBPaTH U3CyLLIABAHETO
Ha noysara.

- KoceHeTo Ha MOKpa TpeBa MOKe 3 Hamanu epeKTUBHOCTTA Ha HOMKa, TbiA KaTo TpesaTa ce 3as1enBsa
3a HOXKa 1 Ce OTKbCBA OT 3emATa.

- MpK M3KNIOUUTENTHO BUCOKA TPEBA € MPENOPBUYUTENHO MbPBOTO KOCEHE J1a Ce M3BBPLUM Ha MaKCMMasHaTa
BMCOYMHA Ha KOCayKaTa, a BTOPOTO KOCEHE [ia Ce M3BbPLUM efiBa CNej, ABa WK TPU AHW.

- Tpesara Lie n3rmexaa Haii-4o6pe, KoraTo ce KOCW PelOBHO MO LAnaTa CU NOBbPXHOCT HA e4HA M CbLua
BMCOYMHA, KaTo Ce CMEHAT MOCOKUTE.
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- PepgoBHO nposepsBaiiTe 60aTOBETE, railkUTe M BUHTOBETE U MM 3aTAraiiTe, ako e HeobxoaMMmo, 3a Aa
rapaHTupare 6e3onacHa pabota Ha malmHaTa.

- AKO pe3epBoapbT 3a rOPMBO Ha MalUMHaTa € Mb/eH ¢ 6eH3WH, He A CbXxpaHaBalTe B 3aTBOPEHO
nomeieHue, Kbaeto 6eH3MHOBVITe napu moraTt ga AOCTUTHAT A0 CUIEeH U3TOYHUK Ha TON/IMHA UK
nnambk. OcTaBeTe Aguratens Aa U3CTUHe, Npeam Aa NocTaBUTe MalMHaTa Ha MACTO 3a CbXpaHeHue.

-3a [a HamanuTe pucKa OT MoMKap, Mo4YMCTeTe MaluMHaTa, M Mo-CheuuanHo Asuratens, aycnyxa u
pesepBoapa 3a ropmso. [[pemaxHeTe BCUYKM Cieam OT TPEBa UM INCTA, KaKTO M M3/IMLWIHATa Ma3HUHa.

- PegoBHO npoBepsBaiiTe CbCTOAHMETO Ha AedIeKTOpa U KOWHMLATA 33 TPeBa U MM CMEHeTe, ako ca
NoBPEAEHM MO HAKAKbB HaUYMH.

- B ciyyaid ue TpabBa Aa M3TOUMTE MAc0TO OT pe3epBoapa Npeau 3umarta, Hanpaserte TOBa Ha OTKPUTO.

- HoceTe aebenu pbKasuum, Npeam Aa MOHTMPATE UM 3aTOUMTE HOXKa. YBEepeTe ce, Ye HOXKBT e BUHaru
pobpe 6anaHcupaH.

- PegoBHO NpoBepsBaiTe HUBOTO Ha MAc/I0TO M A06aBANTE MacNo UM FO CMEHeTe, ako € Heobxoanmo.

- MpoBepsBaiTe YECTO MalIMHaTa W Ce yBepsBaiiTe, Ye BCUMYKM OCTaTbLM OT TPEBA Ca OTCTPaHeHU OT
[0NHaTa YacT Ha YCTPOMCTBOTO.

- PefloBHO cMa3BaiiTe ocTa Ha Konenoto (11) u HaHacalTe rpec Bbpxy narepa.

- YecTo nposepsBaiiTe HOXa 3a NpU3HaLM Ha nospesa.

- AKO HOXBT yAapu CUIHO MPEnATCTBME, CMPEeTe Kocadykata M A 3aHeceTe B OTOPW3MPaH CepBu3eH
LeHTbP.

Hoxbr

HoXbT e n3paboTeH OT MpecoBaHa CTOMaHa. 3a Aa NOCTUTHETE Bb3MOXHO Hal-406pu pesynTatv npu
KOCeHe, 3aTo4eTe HOXKOBeTe PeAOBHO, NPMBAU3UTENHO cnef, Bcekn 25 Yaca paborTa.

YBepeTe ce, Ye OCTPMETO e BUHAru fpaBuiHo 6anaHcupaHo. 3a fa HanpasuTe TOBa, NOCTaBeTe CTOMAHEH
npsT (C AMameTbp 2-3 mm) B LeHTPaAHUA0TBOP. AKO € MpaBu/IHO BanaHCMpaHo, NPBLTLT Lie OCTaHe B
XOPW30HTA/NIHO NONOXeHNe. AKO OCTPUETO He OCTaBa XOPU3OHTA/IHO, O CMeHeTe.

KoraTo fileMoHTUpaTe HOXa, pa3BuiiTe 6OATA M MpoBepeTe YacTTa Ha HOXKa, KOATO MoHacs TexecTTa. AKO
YacTuTe ca U3HOCEHU U/ NOBPeAEHW, T CMEHeTe.

BHUMAHME: BuHaru nanonssaire opurmHaaHu pesepBHn YacTn. HekauecTBeHUTE pe3epBHM 4acTM MoraTt
[ MPUYUHAT CEPUO3HM NOBPEAM Ha KocaukaTa v fja Cb3aAaT.0fnacHoCT 3a 6esonacHocTTa.

CepBu3HO o6cnyKBaHe

AKo oTKpueTe aedeKT B NPOAYKTa C/es MOKYMKaTa, MO/si, CBbRIKETE Ce/C 06CNYIKBAHETO Ha KAneHTu. Mpu
M3Mo/I3BaHe Ha NPOAYKTa, CaefBaiTe MHCTPYKLMMUTE B PbKOBOACTBOTO 3a YROTpeHa, KOETO € NPUIOKEHO
KbM MPOAYKTa.

He npomeHsiiTe npogykral
CbXxpaHeHue

¢ AKO He Bb3HaMepsBaTe [a M3MoA3BaTe MalLMHATA 3a Ab/IbI NEPUOA OT BpeMe, CbXxpaHsBaiTe s cropes,
cnefHUTE UHCTPYKLMK. TOBA Le YABMKM KUBOTA HA MalLMHATA.

® M3neiiTe HaMbAHO rOPUBOTO OT pesepBoapa 1 KapbypaTopa.

* l3BageTe cBeLUTa 33 3aMasiBaHe U HasieTe Masiko KOIMYECTBO MOTOPHO MAc/o B THE3A0TO.

® BHMMaTENHO ApbrHeTe 2 A0 3 NbTU BbXKETO 3a CTapTUpaHe.

® M36bplueTe BbHLIHUTE MOBBPXHOCTU C YMCTa Kbpra. CbXpaHABaiTe MaliMHaTa Ha YACTO M CYXO MACTO.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Fipm )
\" 4

Purtati ochelari de protectie, Purtati manusi de Purtati incaltdminte de
protectie auditiva si cascad de protectie. protectie, antiderapanta.
protectie.
) @
Risc de ranire din cauza Risc de otrdvire din cauza Benzina este extrem de
obiectelor proiectate. gazelor toxice. Utilizati masina inflamabild. Evitati fumatul in
numai in aer liber. apropierea combustibilului.

Pastrati combustibilul departe de
flacari si scantei.

; x J
[ X -
il J
Nu atingeti teava de esapament Dupa oprirea masinii, lama va Opriti motorul si deconectati
si alte parti ale motoruluiin continua sa se roteascd pentru capacul bujiei Tnainte de
timpul functionarii aparatului. 0 perioada. Asigurati-va ca lama a efectua orice reparatii
Pericol de arsuri. s<a oprit complet inainte de a sau lucrari de intretinere la
muta masina. masina.
Aveti ‘grija la lamele ascutite. Lamele continua sd
- se roteasca pentru,o scurtd perioada de timp dupd
= oprirea motorului.
o
Scoateti stecherul din priza inainte de intretinere sau
daca cablul este deteriorat.
- 4
INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA WA Y

si instructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatamari corporale si/sau daune

g Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

Aceastda masina trebuie utilizata exclusiv pentru taierea ierbii naturale. Nu utilizati niciodatd masina de tuns
iarba n alte scopuri.

Persoanele cu varsta sub 16 ani si persoanele care nu sunt familiarizate cu instructiunile din acest manual nu
trebuie sa utilizeze aparatul.

Utilizatorul este responsabil pentru siguranta altor persoane din zona de lucru. Tineti copiii si animalele de
companie la distantd in timpul utilizarii masinii.

Tnainte de a utiliza masina, indepértati toate obiectele striine de pe gazon care ar putea fi aruncate de masina.
Verificati daca toate piulitele, suruburile si suruburile sunt bine stranse.

Tnainte de utilizare, asigurati-va ci cosul de colectare a ierbii si deflectorul sunt fixate corespunzitor.

inainte de utilizare, asigurati-va ca lama si surubul de fixare a lamei sunt bine fixate. Cand muchiile de tiiere
trebuie ascutite, acest lucru trebuie facut uniform pe ambele parti, pentru a preveni orice dezechilibru. Daca
lama este deterioratd, trebuie inlocuita.

e Purtati intotdeauna pantaloni lungi si incaltaminte robustd atunci cand utilizati masina.
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¢ Nu porniti motorul intr-un spatiu inchis si/sau slab ventilat, deoarece gazele de esapament ale motorului
contin monoxid de carbon, care este nociv pentru sanatate.

Lucrati numai in conditii de iluminare suficienta.

Nu utilizati masina cand ploud sau cand iarba este uda.

Trebuie luate masuri de precautie speciale in timpul tunderii pe pante. Tundeti in sens transversal fata
de panta, niciodata in jos sau in sus.

Opriti motorul daca trebuie sa lasati masina de tuns iarba nesupravegheatd, sa o mutati sau sa o inclinati.
Nu ridicati niciodata partea din spate a masinii de tuns iarba in timpul pornirii motorului si nu puneti
niciodata mainile sau picioarele sub platforma de tdiere sau in jgheabul de evacuare din spate in timp
ce motorul este in functiune.

Nu ridicati si nu transportati niciodata masina in timp ce motorul este in functiune.

Deconectati sistemul de autopropulsie inainte de a porni motorul.

Opriti motorul nainte de a goli cosul de colectare a ierbii si inainte de a regla indltimea de tdiere.

Tn timpul functionarii motorului, nu puneti niciodatd mainile sau picioarele sub masina sau sub zona de
ejectare a ierbii.

A Avertisment: Nu modificati in niciun fel viteza nominala a motorului.

Avertisment: Nu utilizati masina daca sunteti bolnav, obosit sau sub influenta alcoolului sau a
medicamentelor care va pot afecta capacitatea de reactie.

Avertisment: Dupa oprirea.motorului, lama continua sa se miste timp de cateva secunde.

ﬁ * Daca masina de tuns iarba vibreaza in mod neobisnuit (localizati si remediati imediat cauza vibratiei).
Pentru a asigura o functionare in conditii de sigurantd, verificati periodic daca stifturile,
suruburile si piulitele masinii de tuns iarba sunt bine fixate.

DATE TEHNICE gy 7N

Model PM5560 PM5530 PM5510

Cilindree 196 cc 196 cc 169 cc

Latime de taiere 56 cm 53 cm 51 cm

Setdri pozitie 8 (25-75 mm) 8 (25-75 mm) 8 (25-75 mm)

Roata fatd/spate 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm
Aut Isat

Alte caracteristici . opropli S? / 41n 1/ Autopropulsat | 47n 1/ Autopropulsat
Instalare fara unelte

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile
de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate
numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul
si importatorul nu sunt rdspunzdtori pentru vdtdmdrile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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ASAMBLARE / PREGATIRI

motor. Noua dvs. masina de tuns iarba a fost testata in fabrica, ceea ce inseamna ca este posibil

: INFORMATII IMPORTANTE: Masina de tuns iarba este livratdi FARA COMBUSTIBIL SI ULEI in
sa existe o cantitate mica de reziduuri de ulei in motor.

Asamblarea masinii de tuns iarba

INFORMATII IMPORTANTE: Pliati cu atentie manerul masinii de tuns iarba, avand grija sa nu
perforati sau sa deteriorati cablurile de comanda ale masinii.

Asamblarea manerului

Introduceti partea inferioara a manerului (Fig. 2 - elementul 1) in orificiul corespunzator de pe masina de
tuns gazonul (vezi sageata) si fixati-l in pozitie cu 4 suruburi - doud suruburi pe fiecare parte a manerului.
Conectati partea superioara a manerului (Fig. 2 - punctul 2) la partea inferioara a manerului folosind
suruburile furnizate, cu dispozitivul de fixare rapida pe piulite (Fig. 2 - punctul 3).

AVERTISMENT IMPORTANT: Dupa sldbirea dispozitivului de fixare rapidd, puteti regla cu usurintd
indltimea manerului si puteti alege pozitia de lucru cea mai confortabild pentru dvs.

Fig.2

Instalarea cutiei de scule

e Conectati cutia de scule la manere folosind suruburile
furnizate (fig. 3).

Asamblarea colectorului de iarba

Fixati carligele la marginea partii din tesaturd a
colectorului de iarba (vezi figura).

NOTA IMPORTANTA: Cosul de colectare a ierbii este
echipat cu un indicator de umplere. Acesta este un
clapetd din plastic situata in partea din spate a
cosului de colectare a ierbii. Cand clapeta se inchide,
cosul de colectare a ierbii trebuie golit.
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TNAINTE DE A PORNI MASINA DE TUNS IARBA

Adaugarea uleiului

Masina de tuns iarba este livrata fird ulei de motor. Inainte de a porni
motorul pentru prima data, adaugati ulei de motor SAE 30 sau 15W-40
(aproximativ 600 ml) conform urmatoarelor instructiuni:

Cand umpleti cu ulei, asezati masina de tuns iarba pe o suprafata plana.
Scoateti capacul si joja de ulei din orificiul de umplere (vezi ilustratia).
Dupa addugarea uleiului, repuneti joja de ulei in orificiu si strangeti bine capacul.
Nivelul uleiului trebuie sa se afle intre limitele superioara (MAX) si inferioara
(MIN) (vezi ilustratia).

Fig.5

Atentie! NU UMpleti excesiv rezervorul de ulei, altfel la pornirea motorului va iesi o cantitate
mare de fum din teava de esapament.

iarba. Adaugati ulei, daca este necesar. Adaugati ulei pana la marcajul MAX de pe indicatorul de

: INFORMATII IMPORTANTE: Verificati nivelul uleiului Thainte de fiecare utilizare a masinii de tuns
nivel al uleiului.

INFORMATII IMPORTANTE: Schimbati uleiul dupa primele 5 ore de functionare si apoi la fiecare
25 de ore de functionare.

Adaugarea combustibilului

Tipul de combustibil adecvat pentruacest motor este octan 95.
Dupa desurubarea capacului rezervorului de combustibil (elementul 6), addugati combustibil, umpland
rezervorul pana la margine, dar fara a-l umpleexcesiv. Addugati intotdeauna benzind proaspatd, curatd si
fara plumb, cu un indice octanic minim de 95.
Atentie! Dacd se varsa ulei sau combustibilspe masina de tuns iarba in timpul realimentarii,
stergeti imediat. Nu depozitati, nu adadgati combustibil si nu utilizati masina de tuns iarba in
apropierea flacarilor deschise.

Atentie! Combustibilii amestecati cu alcool sau ‘combustibilii cu aditivi de etanol sau metan pot
absorbi umezeala, provocand separarea acestora in timpul depozitarii si formarea de acizi. in

A timpul depozitarii, vaporii acizi pot deteriora sistemul<de alimentare cu combustibil al motorului
masinii de tuns iarba. Acesti combustibili nu trebuie’utilizati in masina de tuns iarba.

INFORMATII IMPORTANTE: Cand masina de tuns iarba nu este utilizata timp de mai mult de
30 de zile, goliti rezervorul de combustibil, porniti moterul si Idsati-l sd functioneze pana cand
conductele de combustibil sunt goale si carburatorul (motorul) se opreste singur. Acest lucru
va preveni aparitia problemelor viitoare ale motorului. Tnainte de a utiliza din nou, adiugati
combustibil proaspat in rezervorul de combustibil. Pentru mai multe informatii, consultati
sectiunea Instructiuni de depozitare.

CONTROLUL SI FUNCTIONAREA MASINII DE TUNS GAZONUL

Pornirea masinii de tuns iarba

Dacd motorul nu s-a incalzit, apdsati cablul de pornire de 2-3 ori (Fig. 6 - elementul 1). Daca motorul s-a
incalzit deja, nu este necesar sa utilizati cablul de pornire.

Trageti maneta de pornire/frand spre maner si mentineti-o in aceasta pozitie (Fig. 6 - elementul 2), apoi
trageti maneta de pornire (Fig. 6 - elementul 3). Motorul ar trebui sa porneasca dupa 3-4 trageri.
Motorul se opreste prin eliberarea manetei de pornire/frana.

Y Fig.6
1 V- > 2 , 3 18

AR /
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Atentie! La prima pornire a motorului, este posibil sa se emitd o cantitate micad de fum, pe masurd
A ce straturile de protectie ale motorului ard. Acest lucru este complet normal si nu constituie o
problema.

Controlul miscarii

Miscarea este controlatd de maneta de actionare (Fig. 7 -
elementul 1). Cand maneta este trasa spre maner, masina de
tuns iarba incepe sa se miste.

Pentru a opri, eliberati maneta. Masina de tuns iarba are o
vitezd constantd.

Aplicatii ale masinii de tuns iarba pe benzina

e Tunderea cu colectarea ierbii tdiate intr-un colector special.

e Tunderea cu evacuare posterioarad a ierbii tdiate.

¢ Tunderea cu evacuare laterala.

e Mulching - tunderea cu asezarea libera a ierbii taiate pe gazon.

A Atentie! Nu utilizati masina'de tuns gazon pe pante mai mari de 20°, altfel motorul se poate opri!

Tunderea cu cos de colectare a iar

-

Cand cosul de colectare a ierbii este atasat, iarba tdiatd este colectata in acesta.

Atentie! Daca iarba tdiata nu este colectata corespunzator, mariti inaltimea de taiere si verificati
dacd gazonul este umed.
Tunderea cu evacuare in spate 7 7.

Fara cosul de colectare a ierbii, capacul cosului de colectareda ierbiizactioneaza ca un deflector care
directioneazd iarba tdiata spre sol. Acest lucru creeaza un rand.deiiarba tdiata in spatele masinii de tuns iarba.

" v v
Tunderea cu evacuare laterala (\

Ridicati manual capacul de evacuare laterala si atasati deflectorul de evacuare laterala (Fig. 8). Pentru a
tunde cu evacuare laterald, este necesar sa plasati un dop deflector pe jgheabul de evacuare.

A Atentie! Atasati si indepartati deflectorul de evacuare laterala numai cand motorul este oprit.

Fig.8
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Mulcirea ierbii
e Scoateti cosul de colectare a ierbii (Fig. 9 - elementul 1).

e Puneti dopul pentru mulcire in canalul de evacuare (Fig. 9 - elementul 2) si asigurati-va cd este pozitionat
corect.

Atentie! Atasati si scoateti dopul pentru mulcire iarbd numai cand motorul este oprit.

Atentie! Utilizati numai accesorii originale.

INFORMATII IMPORTANTE: Nu tadiati iarba finaltd intr-o 2
singurd trecere, deoarece acest lucru va supraincarca
mecanismul masinii de tuns iarba si motorul.

Fig.9

Reglarea inadltimii de taiere

o Tniltimea de tiiere se regleaza cu ajutorul manetei centrale de reglare a indltimii de tdiere (Fig. 1 -
elementul 11).

e Puteti selecta pana la 8 pozitii intr-un interval de la 25 la 75 mm.

o Tniltimea medie de tiiere este cea mai potrivita pentru majoritatea gazonului.

e Setarea unei inaltimi prea mici poate deteriora gazonul.

a tdia iarba foarte Tnaltd, procedati treptat sirreduceti setarea indltimii cu o pozitie dupa fiecare

f Atentie! Pentru o eficientd maximg, tdiati intotdeauna iarba la maximum 1/3 din lungimea sa. Pentru
tundere. Pentru a mentine calitatea gazonului, nu utilizati.cea mai mica setare a indltimii de taiere.

Tnlocuirea lamelor de tiiere
A Atentie! Pentru aceastd operatiune, vd recomandam sa contactati un centru de service autorizat.

Atentie! Tnainte de a scoate lama, scurgeti uleiul din rezervorul de ulei.

Fig.10
¢ Dacd doriti sd inlocuiti lama de tdiere, scoateti surubul (Fig. 10).
o Efectuati instalarea conform ilustratiei furnizate. -7 =
e Strangeti din nou surubul. e D78 7

e Cuplul de strangere este de 40 Nm. 1
e Cand inlocuiti lama, inlocuiti si surubul de fixare. -

Schimbarea uleiului de motor

Atentie! Va recomandam sa solicitati efectuarea acestei operatiuni de catre un centru de service
autorizat.

¢ Dopul de scurgere se afld sub motor (Fig. 11 - elementul 1).

o Asezati un recipient adecvat sub motor pentru a colecta uleiul uzat si scoateti capacul. inclinati masina
de tuns iarba astfel incat tot uleiul sa se scurga din rezervorul de ulei. Dupa scurgerea uleiului, repuneti
capacul in orificiu, asigurdandu-va ca este bine fixat, si stergeti orice urma de ulei varsat (Fig. 11).
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Adaugati ulei SAE30 sau 15W-40 in rezervorul de ulei. Cand indicatorul de nivel al uleiului este introdus
in orificiu si insurubat, nivelul uleiului trebuie sa se afle intre marcajele Min si Max (Fig. 11). Nu umpleti
excesiv rezervorul.

e Porniti motorul si lasati-l sa functioneze pentru o perioada.

o Opriti motorul, asteptati 1 minut si verificati din nou nivelul uleiului din rezervor.
¢ Daca este necesar, adaugati ulei pana la nivelul necesar.

A COMBUSTIBILUL ESTE UN LICHID FOARTE INFLAMABIL!
MIN Fig.11

e Nu utilizati ulei pentru motoare in doi timpi sau ulei fara detergenti, deoarece durata de
viata a motorului va fi redusa.

e Utilizati ulei de Tnalta calitate pentru motoare in 4 timpi, care indeplineste sau depaseste
clasificarea SJ a Asociatiei Americane a Petrolului, ceruta de producatorii auto americani.

e Alegeti uleiul cu vascozitatea adecvata in functie de temperatura din zona dvs.

Gradul de vascozitate SAE este indicat in tabelul urmator (pentru SAE15W-40 si SAE20W-50 recomandate
si intervalele tipice de temperatura de functionare).

Tem;fratura mediului Tipul uleiului
225 °C pana la +50 °C 15W - 40
-15°C panarla +55 °C 20W - 50

Depozitati combustibilul intr-un recipient adecvat.

e Adaugati combustibil numai in spatii deschise si bine ventilate. Nu fumati si nu utilizati telefonul mobil
cand manipulati combustibilul.

e Adaugati combustibil numai cdnd motorul'este oprit.

¢ Nu deschideti niciodatd rezervorul de combustibil sinu adaugati combustibil cand motorul este fierbinte
sau in functiune.

e Daca se varsa combustibil, nu porniti motorul.

o Indepértati masina de tuns iarba de combustibilul varsat pentru a preveni aprinderea. Continuati lucrul
numai dupa ce combustibilul varsat s-a evaporat si vaperiide combustibil s-au disipat.

e Dupd addugarea combustibilului, strangeti bine capacul rezervorulti_de combustibil si capacul

recipientului de combustibil.

ATENTIE: Tnainte de intretinere sau reparatii, opriti motorul‘si deconectati buiia.
TNTRETINERE SI SERVICE v

Tngrijirea gazonului

- Diferite tipuri de gazon necesita diferite tipuri de ingrijire.

- Prin urmare, cititi intotdeauna instructiunile de pe pachetul de seminte cu privire la indltimea de tdiere
pentru conditiile de crestere din zona dvs.

- Retineti intotdeauna ca cea mai mare parte a ierbii este formata dintr-o tulpina si una sau mai multe frunze.

- Cand frunzele au cazut complet, gazonul este deteriorat si regenerarea va fi mult mai dificila.

Linii directoare generale:

- Tunderea prea joasa dduneaza radacinilor si duce la aparitia , petelor”.

- Vara, indltimea de tuns trebuie sa fie mai mare pentru a preveni uscarea solului.

- Tunderea ierbii umede poate reduce eficienta lamei, deoarece iarba se lipeste de lama si este smulsa din sol.

- In cazul ierbii extrem de inalte, este recomandabil sa tundeti prima dat la in&ltimea maxima de téiere
a masinii si apoi sa tundeti din nou numai dupa doud sau trei zile.

- Gazonul va arata cel mai bine atunci cand este tuns regulat pe intreaga suprafatd, la aceeasi inaltime,
alternand directiile.

- Verificati regulat suruburile, piulitele si suruburile si strangeti-le daca este necesar pentru a asigura
functionarea in siguranta a masinii.
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- Daca rezervorul de combustibil al masinii este plin cu benzind, nu depozitati masina intr-un spatiu
nchis, unde vaporii de benzina ar putea ajunge la o sursa de cdldura puternicd sau la o flacara. Lasati
motorul sd se raceasca inainte de a depozita masina.

- Pentru a reduce riscul de incendiu, curdtati masina si in special motorul, toba de esapament si
rezervorul de combustibil. Indepartati toate urmele de iarba sau frunze sau excesul de grisime.

- Verificati frecvent starea deflectorului si a colectorului de iarba si inlocuiti-le daca sunt deteriorate in
vreun fel.

- n cazul in care trebuie s& scurgeti uleiul din rezervor inainte de iarné, asigurati-vé c3 faceti acest lucru
n exterior.

- Purtati manusi groase inainte de montarea sau ascutirea lamei. Asigurati-va ca lama este intotdeauna
bine echilibrata.

- Verificati regulat nivelul uleiului si adaugati ulei sau inlocuiti-I daca este necesar.

- Verificati frecvent masina si asigurati-va ca toate depunerile de iarba sunt indepdrtate din partea
inferioard a unitatii.

- Lubrifiati regulat axul rotii (11) si aplicati vaselind pe rulment.

- Verificati frecvent lama pentru a detecta semne de deteriorare.

- Daca lama loveste cu forta un obstacol, opriti masina de tuns iarba si duceti-o la un centru de service
autorizat.

Lama

Lama este fabricata din otél presat. Pentru a obtine cele mai bune rezultate de tdiere, ascutiti lamele in
mod regulat, aproximativ dupd fiecare 25 de ore de functionare.

Asigurati-va cd lama este intotdeauna corect echilibrata. Pentru a face acest lucru, introduceti un ax de
otel (cu diametrul de 2-3 mm) in arificiul central. Daca este corect echilibratd, axul va ramane in pozitie
orizontald. Dacd lama nu ramane orizontald, inlocuiti-o.

Cand scoateti lama, desurubati surubul si verificati partea lamei care suportd greutatea. Daca piesele
sunt uzate sau deteriorate, inlocuiti-le.

ATENTIE: Utilizati intotdeauna piese de schimb originale. Piesele de schimb de calitate inferioard pot
provoca deteriorarea grava a masinii de tuns iarba sipot crea un pericol pentru siguranta.

Service

Dacd descoperiti vreun defect al produsului dupa achizitie, va rugam.sa contactati serviciul clienti. Cand
utilizati produsul, urmati instructiunile din manualul de utilizare livratimpreuna cu produsul.

Nu modificati produsul!
Depozitare

e Dacd nu intentionati sa utilizati masina pentru o perioada lunga de timp, depozitati-o conform
instructiunilor urmatoare. Acest lucru va prelungi durata de viata a masinii.

Goliti complet combustibilul din rezervor si carburator.

Scoateti bujia si turnati o cantitate mica de ulei de motor in soclu.

Trageti usor de cablul de pornire de 2-3 ori.

Stergeti suprafetele exterioare cu o carpa curata. Depozitati masina intr-un loc curat si uscat.
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SIMBOLI SIGURNOSTI

Nosite zastitu za odi, zastitu za
usi i sigurnosnu kacigu.

Nosite zastitne rukavice.

Nosite sigurnu, protukliznu
obucu.

Rizik od ozljede zbog izbacenih
predmeta.

Rizik od trovanja zbog toksi¢nih
plinova. Radite s masinom
samo na otvorenom.

PBenzin je izuzetno zapaljiv.
Izbjegavaijte pusenje u blizini
goriva. DrZite gorivo podalje od
plamenova i iskri.

=X

Ne dodirujte ispusni sustav i
druge dijelove motora dok je
uredaj u radu. Opasnost od

»,

Nakon Sto se masina zaustavi,
ostrica Ce se josS neko vrijeme
okretati. Provjerite da li se
ostrica potpuno zaustavila prije

=
%
Isklju¢ite motor i odvojite
kapicu svjecice prije nego Sto

izvrsite bilo kakve popravke ili
radove odrZavanja na masini.

opeklina. nego:$to pomaknete masinu.
/ Pazite"na ostre ostrice. Ostrice se nastavljaju
[ okretati jos kratkainakon Sto se motor iskljuci.
o
Uklonite utikac iz utiénice prije odrzavanja ili
@ ako je kabel ostecen.
X T
UPUTE ZA SIGURNOST ANT- Y

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moZe rezultirati oSteenjem uredaja, fizickim ozljedama i/ili o3teéenjem
imovine. Cuvajte priru¢nik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

Opca pravila sigurnosti

e Ova masina se koristi iskljucivo za rezanje prirodne trave. Nikada ne koristite kosilicu u druge svrhe.
e Osobe mlade od 16 godina i ljudi koji nisu upoznati s uputama u ovom priru¢niku ne smiju koristiti masinu.
e Korisnik je odgovoran za sigurnost drugih ljudi u radnom podrudju. Drzite djecu i kuéne ljubimce na sigurnoj

udaljenosti dok se masina koristi.

o Prije koristenja masine, uklonite sve strane predmete s travnjaka koji bi mogli biti izbaceni masinom.
e Provjerite jesu li svi matice, vijci i S8arafi dobro zategnuti.

¢ Prije rada, provjerite jesu li ko3ara za travu i deflektor ¢vrsto spojeni.

e Prije rada, provjerite jesu li oStrica i vijak za pricvrs¢ivanje ostrice ¢vrsto pric¢vrséeni. Kada oStrice
zahtijevaju ostrenje, to se mora raditi ravhomjerno s obje strane, kako bi se sprijecila bilo kakva
neravnoteza. Ako je oStrica oSte¢ena, mora se zamijeniti.

¢ Uvijek nosite duge hlace i ¢vrstu obuéu prilikom koristenja masine.

¢ Ne pokrecite motor u zatvorenim i/ili slabo ventiliranim prostorima, jer ispusni plinovi motora sadrze
ugljikov monoksid, koji je Stetan za zdravlje.
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¢ Radite samo kada ima dovoljno svjetla.

¢ Ne koristite masinu kada pada kisa ili kada je trava mokra.

e Posebne mjere opreza moraju se poduzeti prilikom ko$nje na padinama. Kosite po povrsini padina,
nikada niz ili uz.

o Iskljucite motor ako morate ostaviti kosilicu bez nadzora, premijestiti kosilicu ili je nagnuti.

¢ Nikada ne podizite straznji dio kosilice dok pokreéete motor i nikada ne stavljajte ruke i noge ispod
kucista ili u straznji otvor za ispustanje dok motor radi.

¢ Nikada ne podizite ili nosite masinu dok motor radi.

o [skljucite sustav samohodne voZnje prije pokretanja motora.

o [skljucite motor prije praznjenja kosare za travu i prije podesavanja visine rezanja.

¢ Dok motor radi, nikada ne stavljajte ruke ili noge ispod masine ili ispod podrucja ispustanja trave.

Upozorenje: Nikada ne mijenjajte na bilo koji na¢in nominalnu brzinu motora.

Upozorenje: Ne upravljajte masinom ako ste bolesni, umorni ili pod utjecajem alkohola ili
lijekova koji mogu utjecati na vasu sposobnost reagiranja.

Upozorenje: Nakon zaustavljanja motora, ostrica se nastavlja kretati nekoliko sekundi.
* Ako kosilica neobiéno vibrira (odmabh locirajte i otklonite uzrok vibracije). Kako biste osigurali
sigurnu upotrebu, redovito provjeravajte jesu li igle, vijci i matice na kosilici cvrsto pricvrsceni.

> B B

TEHNICKI PODACI o2 .
Model PM5560 PM5530 PM5510
Zapremina 196 cc 196 cc 169 cc
Sirina rezanja 56 cm 53 cm 51cm
Postavke pozicije 8 (25-75 mm) 8425-75 mm) 8-(25-75 mm)
Prednja/Zadnja kota¢ | 200/250 mm 180/250.mm 180/250 mm
Ostale karakteristike SamOhc?.dna / 4u1l/Samohodna 4 u1/Samohodna

Instalacija bez alata

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze

uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i
Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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MONTAZA / PRIPREME

VAZNE INFORMACUE: Kosilica se isporu¢uje BEZ GORIVA | ULJA u motoru. Va$a nova kosilica
testirana je u tvornici, Sto znaci da moZe postojati mala kolic¢ina uljne ostatke u motoru.

Montaza kosilice

VAZNE INFORMACIJE: Paljivo sklopite rucku kosilice, pazeéi da ne probijete ili ostetite kontrolne
kablove kosilice.

Sastavljanje rucke

¢ Umetnite donji dio rucke (SI. 2 - stavka 1) u odgovarajuéu rupu na kosilici (vidi strelicu) i uévrstite ga na
mjestu s 4 vijka - dva vijka s svake strane rucke.

e Povezite gornji dio rucke (SI. 2 - tocka 2) s donjim dijelom rucke pomodu isporuéenih vijaka, s brzim
stezaljkom na maticama (Sl. 2 - tocka 3).

e VAZNA NAPOMENA: Nakon otpustanja brze stezaljke, moZete lako prilagoditi visinu rucke i odabrati
najudobniju radnu poziciju za vas.

Instalacija kutije za alate

e Povezite kutiju za alate s ruckama pomocu isporucenih
vijaka (sl. 3).

~&' l
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Sastavljanje kosare za travu

Osigurajte kuke na rubu platnenog dijela kosare za
travu (vidi sliku).

VAZNA NAPOMENA: Kosara za travu opremljena je
indikatorom punjenja. To je plasticna preklopka na
straznjem dijelu ko3are za travu. Kada se preklopka
zatvori, koSaru za travu treba isprazniti.




PRIE POCETKA KOSILICE

Dodavanije ulja

Kosilica se isporucuje bez motornog ulja. Prije prvog pokretanja motora,
dodajte SAE 30 ili 15W-40 motorno ulje (priblizno 600 ml) u skladu s
sljede¢im uputama:

Kada punite ulje, postavite kosilicu na ravnu povrsinu. Uklonite ¢ep i mjernu
Sipku iz otvora za punjenje (vidi ilustraciju).

Nakon dodavanja ulja, vratite mjernu Sipku u otvor i évrsto zategnite Cep.
Razina ulja mora biti izmedu gornje (MAX) i donje (MIN) granice (vidi
ilustraciju).

SI.5

Painja! NE PREPUNITE spremnik za ulje, inace ¢e prilikom pokretanja motora izlaziti velika
koli¢ina dima iz ispuha.

A VAZNE INFORMACIJE: Provjerite razinu ulja prije svake upotrebe kosilice. Dodajte ulje, ako je
potrebno. Dodajte ulje do MAX oznake na mjernoj Sipki.

VAZNE INFORMACLUJE: Zamijenite ulje nakon prvih 5 sati rada, a zatim nakon svake 25 sati rada.

Dodavanje goriva

Odgovarajuci tip goriva za ovaj motar je 95 oktana.
Nakon $to odvrnete ¢ep spremnika za'gorivo (stavka 6), dodajte gorivo, napunivsi spremnik do ruba, ali ne
prepunite. Uvijek dodajte svjeZi, Cisti i odobrentbezolovni benzin s minimalnom oktanskom ocjenom od 95.

Paznja! Ako se ulje ili gorivo prolije na‘kosilicutijekom punjenja, odmah ga obrisite. Ne skladistite,
ne dodajte gorivo ili ne radite s kosilicom u blizini.otvorenog plamena.

Paznja! Goriva mijeSana s alkoholom ili goriva s etanolom ili metanom mogu upijati vlagu,
uzrokujuci njihovo razdvajanje tijekom skladistenja i stvaranje kiselina. Tijekom skladistenja,
ﬁ kiseli plinovi mogu ostetiti sustav goriva motora kosilice..Ova gorivasse ne smiju koristiti u kosilici.

VAZNE INFORMACIJE: Kada kosilica nije u upotrebi'duze 6d 30.dana, ispraznite spremnik za gorivo,
pokrenite motor i pustite ga da radi dok se gorivne cijevine isprazne i karburator (motor) ne zaustavi
sam od sebe. To ¢e sprijeciti buduée probleme s motorom. Prije ponovne upotrebe, dodajte svjeze
gorivo u spremnik za gorivo. Za vise informacija, pogledajte odjeljak Upute za skladistenje.

KONTROLA | RUKOVANIJE KOSILICOM

Pokretanje kosilice

Ako motor nije bio zagrijan, povucite starter kabel 2-3 puta (SI. 6 - stavka 1). Ako je motor ve¢ bio zagrijan,
nije potrebno koristiti starter kabel.

Povucite polugu za pokretanje/kocenje prema rucki i drzite je u tom poloZaju (SI. 6 - stavka 2), a zatim
povucite rucku startera (SI. 6 - stavka 3). Motor bi trebao startati nakon 3-4 povlacenja.

Motor se iskljucuje pustanjem poluge za start/kocenje.

2 3 Sl.6
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Paznja! Kada prvi put pokrecete motor, moze se emitirati mala koli¢ina dima dok se zastitni
slojevi motora spaljuju. To je potpuno normalno i ne predstavlja problem.

Kontrola kretanja

Kretanje se kontrolira polugom za voznju (Slika 7 - stavka 1).
Kada se poluga povuce prema drsci, kosilica pocCinje da se
krece.

Da biste stali, pustite polugu. Kosilica ima konstantnu brzinu.

Primjene benzinske kosilice

¢ Kosenje sakupljanjem pokosene trave u posebnom sakupljacu.

e Kosenje s straznjim ispustanjem pokosene trave.

e KoSenje s bocnim ispustanjem.

e Mulcenje - kosenje s labavim,postavljanjem pokosene trave na travnjak.

A Paznja! Ne koristite kosilicu'na nagibima veéim od 20°, ina¢e motor moze zastati!

Kosenje s sakupljacem trave V, -

Kada je sakupljac trave pri¢vrs¢en, pokosena trava se'sakuplja u njemu.

Paznja! Ako se pokosena trava ne sakuplja pravilno, povecajte visinu rezanja i provjerite je li
travnjak vlazan.

Kosenje s straznjim ispustanjem "b L

Bez sakupljaca trave, poklopac sakupljaca trave djeluje kao deflektor koji usmjerava pokosenu travu prema
tlu. To stvara red pokosene trave iza kosilice.

Kosenje s bo¢nim ispustanjem v

Podignite poklopac boc¢nog ispustanja rukom i pricvrstite deflektor bo¢nog ispustanja (Slika 8). Da biste
kosili s bo¢nim ispustanjem, potrebno je postaviti Cep deflektora na otvor za ispustanje.

A Paznja! Samo pricvrstite i uklonite deflektor bocnog ispustanja kada je motor iskljucen.

SI.8
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Mulcenje trave

Paznja! Samo pricvrstite i uklonite ¢ep za mulcenje trave kada je motor iskljucen.

Paznja! Koristite samo originalne dodatke.

> >

¢ Uklonite sakupljac trave (Slika 9 - stavka 1).
e Postavite ¢ep za mulcenje trave u otvor za ispustanje (Slika 9 - stavka 2) i provjerite je li ispravno
postavljen.

VAZNE INFORMACUJE: Ne usitnjavajte visoku travu u jednom
prolazu, jer ¢e to preopteretiti mehanizam kosilice i motor.

SL.9

Podesavanje visine rezanja

¢ Visina rezanja se podesava pomo¢u sredisnje poluge za podesavanje visine rezanja (Slika 1 - stavka 11).
¢ Mozete odabrati do 8 pozicija u rasponu od 25 do 75 mm.

¢ Srednja visina rezanja je najbolja za vecinustravnjaka.

e Postavljanje visine previSe nisko moze ostetiti travnjak.

vrlo visoku travu, postupajte postepeno i smanjite postavku visine za jednu poziciju nakon svakog

: Paznja! Za maksimalnu efikasnost, uvijek'kosite travu do najvise 1/3 njene duZine. Da biste kosili
kosenja. Da biste odrzali kvalitetu svog travnjaka, neKoristite najnizu postavku visine rezanja.

Zamjena ostrica za rezanje

Paznja! Za ovaj zadatak preporucujemo kontaktiranje ovlastenog servisnog centra.

Paznja! Prije uklanjanja ostrice, ispraznite ulje iz rezervoara za ulje

> >

I sl.10
o Ako Zelite zamijeniti oStricu za rezanje, uklonite vijak (Slika 10).
o |zvrsite instalaciju prema priloZenoj ilustraciji. —— =
¢ Ponovno zategnite vijak. _ = 7

¢ Moment zatezanja je 40 Nm. I
e Kada zamjenjujete ostricu, takoder zamijenite i vijak za pricvricivanje. e

Promjena motornog ulja

A Paznja! Preporucujemo da ovaj posao obavi ovlasteni servisni centar.

« Cep za ispustanje se nalazi ispod motora (Slika 11 - stavka 1).

¢ Postavite odgovarajuci kontejner ispod motora kako biste sakupili koristeno ulje i uklonite ¢ep. Nagnite
kosilicu tako da se svo ulje isprazni iz rezervoara za ulje. Nakon ispustanja ulja, ponovno postavite ¢ep u
otvor, osiguravajuci da je Cvrsto pric¢vrséen, i obrisite svako proliveno ulje (Slika 11).
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e Dodajte SAE30 ili 15W-40 ulje u rezervoar za ulje. Kada je indikator nivoa ulja umetnut u otvor i zavrnut,
nivo ulja trebao bi biti izmedu oznaka Min i Max (Slika 11). Ne prepunite rezervoar.

¢ Pokrenite motor i pustite ga da radi neko vreme.

o [skljucite motor, pricekajte 1 minutu i ponovno provjerite nivo ulja u rezervoaru.

¢ Dodajte ulje do potrebnog nivoa, ako je potrebno.

\
°*r MAX
GORIVO JE VEOMA ZAPALJIVA TECNOST! é’ g
'+ MIN SI.11

e Ne koristite ulje za dvotaktne motore ili ulje bez deterdZenata, inace ce se skratiti Zivotni
vijek motora.

e Koristite visokokvalitetno ulje za cetverotaktne motore koje ispunjava ili premasuje SJ
klasifikaciju Americke naftne asocijacije koju zahtijevaju americki proizvodaci automobila.

e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vaSem podrucju.

SAE viskoznost je prikazana u sljedecoj tablici (za predloZzene SAE15W-40 i SAE20W-50 i njihove tipi¢ne
radne temperature).

Okok'fna temperatura Tip ulja
-25°Gdo +50°C 15W - 40
-15°C.do +55°C 20W - 50

Cuvajte gorivo u prikladnom spremnik.

Gorivo dodajte samo na otvorenom'idobro ventiliranom mjestu. Ne pusite i ne koristite mobilni telefon
prilikom rukovanja gorivom.

Gorivo dodajte samo kada je motor iskljucen.

¢ Nikada ne otvarajte rezervoar za gorivo ili ne dodajte'gorivo kada je motor vru¢ ili radi.

Ako dode do prolijevanja goriva, ne pokrecite motor.

Premijestite kosilicu dalje od prolivenog goriva kako bistesprijecili paljenje. Nastavite raditi tek nakon $to
se proliveno gorivo ispari i ispare plinovi.

Nakon dodavanja goriva, ¢vrsto zategnite poklopac rezervoaraza gorivo ipoklopac spremnika za gorivo.

PAZNJA: Prije odriavanja ili popravka, iskljucite motor i odspoijite svjeéicu.

ODRZAVANIJE | SERVIS v

Njega travnjaka

- Razli¢ite vrste travnjaka zahtijevaju razlicite vrste njege.

- Stoga uvijek procitajte upute na pakiranju sjemena u vezi s visinom rezanja za uvjete rasta u vasem
podrudju.

- Uvijek imajte na umu da se vecina trave sastoji od stabljike i jednog ili vise listova.

- Kada listovi potpuno opadnu, travnjak je ostecen i ponovni rast ¢e biti mnogo tezi.

Opce smjernice:

- Rezanje previse nisko ostecuje korijenje i rezultira pojavom “mrlja”.

- Ljeti, visina rezanja trebala bi biti veca kako bi se sprijecilo isusivanje tla.

- Rezanje mokre trave mozZe smanijiti u¢inkovitost ostrice, jer se trava lijepi za ostricu i otkida iz tla.

- U slucaju iznimno visoke trave, preporucuje se prvo rezanje na maksimalnoj visini rezanja stroja, a
zatim ponovno rezanje tek nakon dva ili tri dana.

- Travnjak ce izgledati najbolje kada se redovito reZe po cijeloj povrsini na istoj visini s izmjenom
smjerova.
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- Redovito provjeravajte vijke, matice i vijke te ih zategnite ako je potrebno kako biste osigurali sigurnu
upotrebu stroja.

- Ako je rezervoar stroja napunjen benzinom, nemojte ga pohranjivati u zatvorenom prostoru gdje bi
benzinovi isparavanja mogli doci do jakog izvora topline ili plamena. Dopustite motoru da se ohladi
prije nego Sto stavite stroj u skladisni prostor.

- Kako biste smanijili rizik od poZara, odistite stroj, a posebno motor, auspuh i rezervoar za gorivo.
Uklonite sve tragove trave ili lis¢a ili viSka masti.

- Cesto provjeravajte stanje deflektora i sakupljaca trave, zamijenite ih ako su na bilo koji nacin osteceni.

- U slucaju da trebate ispustiti ulje iz rezervoara prije zime, pobrinite se da to ucinite na otvorenom.

- Nosite debele rukavice prije nego Sto montirate ili ostrite ostricu. Pobrinite se da je oStrica uvijek
dobro uravnoteZena.

- Redovito provjeravajte razinu ulja i dodajte ulje ili ga zamijenite ako je potrebno.

- Cesto provjeravajte stroj i pobrinite se da su svi naslage trave uklonjene iz donjeg dijela uredaja.

- Redovito podmazujte osovinu kotaca (11) i nanesite mast na lezaj.

- Cesto provjeravajte otricu na znakove ostecéenja.

- Ako ostrica udari u prepreku s silom, zaustavite kosilicu i odnesite je u ovlasteni servis.

Ostrica

e Ostrica je napravljena od presanog celika. Kako biste postigli najbolje moguce rezultate rezanja, redovito
ostrite oStrice, otprilike hakon.svaka 25 sati rada.

e Pobrinite se da je oStrica uvijek pravilno uravnoteZena. Da biste to ucinili, umetnite ¢elicnu osovinu
(2-3 mm u promjeru) u sredisnju rupu. Ako je pravilno uravnotezena, osovina ¢e ostati u horizontalnom
poloZaju. Ako ostrica ne ostane horizontalna, zamijenite je.

e Kada uklanjate ostricu, odvrnite vijak i/provjerite dio ostrice koji nosi teZinu. Ako su dijelovi istroseni ili
osteceni, zamijenite ih.

PAZNJA: Uvijek koristite originalne rezervne dijeloye. Dijelovi lose kvalitete mogu uzrokovati ozbiljnu tetu
kosilici i stvoriti opasnost po sigurnost.

Servis

Ako nakon kupnje pronadete bilo kakav nedostatak u proizvodu, molimo:kohtaktirajte korisni¢ku sluzbu.
Prilikom koristenja proizvoda, slijedite upute u korisnickomipriruéniku koji dolazi's proizvodom.

Ne modificirajte proizvod!
Skladistenje

¢ Ako ne namjeravate koristiti stroj duze vrijeme, pohranite ga prema sljede¢im uputama. To ¢e produZziti
vijek trajanja stroja.

Potpuno ispraznite gorivo iz rezervoara i karburatora.

Uklonite svjecicu i ulijte malu koli¢inu motornog ulja u uti¢nicu.

¢ NjeZno povucite starter kabel 2 do 3 puta.

Upotrijebite Cistu krpu za brisanje vanjskih povrsina. Pohranite stroj na suhom i ¢istom mjestu.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Viseljen szemvédét, hallasvédét
és véddsisakot.

Viseljen védGkesztyit.

/\‘
S

Viseljen biztonsagos,
csuszasmentes labbelit.

/2

Kidobott targyak altal okozott
sériilésveszély.

/a\

Mérgez6 gazok okozta
mérgezésveszély. A gépet csak
szabadban lzemeltesse.

A benzin rendkivil tlizveszélyes.
Ne dohdnyozzon az lizemanyag
kozelében. Tartsa az lizemanyagot
langtdl és szikratdl tavol.

=X

A készulék m(ikodése kozben ne
érintse meg a kipufogot ésa

1
A gép ledlldsa utan a penge még

egy ideig forog. A gép mozgatdsa
el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy

L3

A gépen barmilyen javitasi
vagy karbantartasi munkat
megelGz8en allitsa le a motort,

motor egyéb alkatrészeit.

L o0 , a penge teljesen megallt.
Egési veszély.

és huzza ki a gyujtogyertya
kupakjat.

Vigyazzon az éles pengékre.
A pengék a motor ledllitdsa
utan | még rovid ideig
foregnak.

=
[

Karbantartas. elétt vagy a
kabel sériilése eseténhuizza
kia dugét a csatlakozobél.

-

BIZTONSAGI UTASITASOK

®

Altaldnos biztonsagi szabalyok

A
Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/

vagy anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen 6rizze meg a késébbi
hasznalatra.

o Ez agép kizardlag természetes fii vagdsara hasznalhatd. Soha ne hasznalja a flinyirét mas célra.

A 16 év alatti személyek és azok, akik nem ismerik a kézikdnyvben szerepl6 utasitdsokat, nem hasznalhatjak
a gépet.

A felhasznald felelGs a munkateriileten tartozkodd mds személyek biztonsagaért. A gép hasznalata kdzben
tartsa gyermekeket és hazidllatokat biztonsagos tavolsagban.

o A gép lzemeltetése el6tt tavolitson el a gyeprdl minden idegen targyat, amelyet a gép eldobhat.

EllenGrizze, hogy minden anya, csavar és csavarhtzo jol meg van-e huzva.

A hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a fligy(ijt6 és a terelGszarny megfelelGen van-e rogzitve.

A hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a penge és a penge rogzitGcsavarja biztonsagosan van-e rogzitve. Ha
a vagoélek uUjrakéselésre szorulnak, azt mindkét oldalon egyenletesen kell elvégezni, hogy ne keletkezzen
egyensulyhiany. Ha a penge sériilt, ki kell cserélni.
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o A gép hasznalata soran mindig viseljen hosszu nadragot és erds labbelit.

Ne Uzemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z6 helyiségben, mivel a motor kipufogdgazai
egészségre karos szén-monoxidot tartalmaznak.

Csak megfeleld fényviszonyok mellett dolgozzon.

Ne hasznalja a gépet esGben vagy nedves fliben.

Lejtén torténd flinyiraskor kilonleges ovintézkedéseket kell tenni. A lejtén keresztiranyban nyirja a
flvet, soha ne lefelé vagy felfelé.

Ha a flinyirét fellgyelet nélkil kell hagyni, a flinyiré motorjat allitsa le, tolja el vagy dontse meg.

Soha ne emelje meg a flinyird hatsé részét a motor beinditdsakor, és soha ne tegye a kezét vagy a labat
a vagobasztal ald vagy a hatso kivezetd csatornaba, amig a motor jar.

Soha ne emelje meg és ne hordozza a gépet, amig a motor jar.

A motor beinditasa el6tt valassza le az 6njard rendszert.

A fligy(jts Uritése és a vagdsi magassag beallitasa el6tt allitsa le a motort.

¢ A motor jarasa kdzben soha ne tegye a kezét vagy a labat a gép ala vagy a fiikiloké terilet ala.

Figyelem: Soha ne valtoztassa meg a motor névleges fordulatszamat.

Figyelem: Ne Gizemeltesse a gépet, ha beteg, faradt, vagy olyan alkohol vagy gyogyszer hatasa
alatt all, amely befolyasolhatja a reakcioképességét.

Figyelem: A motor ledllitasa utan a penge még néhany masodpercig mozog.

* Ha a flinyiré szokatlanul rezeg (azonnal keresse meg és sziintesse meg a rezgés okat). A
biztonsagos miikodés érdekében rendszeresen ellendrizze, hogy a flinyiré csapjai, csavarjai és
anyai megfelelGen vannak-e rogzitve.

> B P

MUSZAKI ADATOK " <

Model PM5560 PM5530 PM5510
Hengerdrtartalom 196 cc 196'¢cc 169 cc
Vagasi szélesség 56 cm 53 cm 51cm
Pozicié beadllitasok 8 (25-75 mm) 8 (25-75 mm) 8(25-75 mm)
Elsé/hatsé kerék 200/250 mm 180/250 mm 180/250 mm

L . Onjaré / Szerszam L L
Egyéb jellemz6k nélkilli telepités 4 az 1-ben / Onjaro 4 az 1-ben / Onjéro

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszkézdljon a termék
kialakitdsaban és miiszaki specifikdcioiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a
termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek
a gydrté termékcsalddjanak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik, és
eléfordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdsokat is, kizdrdlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténé

lizemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér
nem vdllal felel6sséget a nem megfelelé felszerelés haszndlatdbdl eredd sériilésekért és karokeért.
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OSSZESZERELES / ELOKESZITES

FONTOS TUDNIVALO: A flinyiré lizemanyag és olaj nélkiil keriil kiszéllitasra. Az Gj f(inyird gyarilag
tesztelve lett, ezért el6fordulhat, hogy a motorban kis mennyiségli olajmaradvéany talalhatd.

Flinyiré osszeszerelése

FONTOS INFORMACIO: Ovatosan hajtsa be a fiinyiré fogantyujat, tigyelve arra, hogy ne sériiljon
meg a flinyird vezérl6kabelje.

A fogantyu Osszeszerelése

¢ Helyezze be a fogantyu alsé részét (2. dbra - 1. elem) a flinyiré megfeleld nyilasaba (lasd a nyil jel6lést),
és rogzitse 4 csavarral - két csavarral a fogantyd mindkét oldalan.

e Csatlakoztassa a fogantyu felsé részét (2. dbra - 2. pont) a fogantyu alsé részéhez a mellékelt csavarokkal,
az anyakon taldlhato gyorskioldo rogzitével (2. dbra - 3. pont).

e FONTOS MEGJEGYZES: A gyorskioldé rogzitéelemek meglazitasa utdn konnyedén beallithatja a fogantyd
magassagat, és kivélaszthatja a legkényelmesebb munkapoziciét.

2. abra

A szerszamoslada felszerelése

e Csatlakoztassa a szerszamosladat a fogantyikhoz a
mellékelt csavarokkal (3. dbra).

A fligy(ijté 6sszeszerelése

Rogzitse a kampodkat a fligyijt6 szovetének széléhez
(lasd az abrat).

FONTOS MEGJEGYZES: A fligy(ijtd toltottségjelzGvel
van ellatva. Ez egy mianyag fedél a fligy(ijt6 hatso
részén. Amikor a fedél bezaradik, a fligydjt6t ki kell
riteni.
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A FUNYIRO INDITASA ELOTT

Olajfeltoltés

A fiinyiré6 motorolaj nélkil keriil forgalomba. Az elsé inditas elétt téltse
be a motort SAE 30 vagy 15W-40 motorolajjal (kb. 600 ml) az alabbi
utasitasok szerint:

Az olajfeltoltéshez helyezze a flinyirdt sik feliiletre. Tavolitsa el a fedelet

és az olajmérG palcét a toltényilasbdl (lasd az dbrét).

Az olaj hozzdaddsa utan helyezze vissza az olajszintméré palcat a lyukba, és
szorosan csavarja rd a fedelet.

Az olajszintnek a felsé (MAX) és alsé (MIN) hatarértékek kozott kell lennie
(lasd az abrat).

5. abra

Figyelem! NE TOLTSE TUL az olajtartalyt, mert ellenkez8 esetben a motor inditasakor nagy
mennyiség(i fust tavozik a kipufogdbadl.

A FONTOS INFORMACIO: A fiinyiré minden hasznalata el6tt ellendrizze az olajszintet. Sziikség
esetén toltson olajat. Az olajat az olajszintjelz6 MAX jelzéséig toltse fel.

FONTOS INFORMACIO: Cserélje ki az olajat az elsG 5 tizemdra utan, majd minden 25 lizemdra utan.

Uzemanyag-feltéltés

A motorhoz megfelel§ lizemanyag-tipus‘a 95 oktdnszamu benzin.

A Uzemanyagtartaly fedelét (6. dbra) kicsavarasa utan toltse fel a tartalyt Gzemanyaggal a pereméig, de ne

toltse tul. Mindig friss, tiszta, jovahagyott, legalabb 95-6s oktanszamu 6lommentes benzint hasznaljon.
Figyelem! Ha tizemanyag-feltoltés kozben olaj vagy Gzemanyag 6mlik a flinyiréra, azonnal torolje
le. Ne tdrolja, ne toltse fel izemanyaggal és ne Gizemeltesse a flinyirét nyilt lang kozelében.

Figyelem! Az alkohollal kevert lzemanyagok, ‘valamint az etanol- vagy metan-adalékokat

tartalmazé Uzemanyagok nedvességet vehetnek fel, ami térolds kdzben szétvélashoz és

savképzGdéshez vezethet. Tarolas kozben a savas g6zok, kirosithatjak a flinyirdé motorjanak
A lizemanyag-rendszerét. Ezeket az lizemanyagokatinemdzabad.a flinyiréban hasznalni.

FONTOS INFORMACIO: Ha a f(inyirét 30 napnal hosszabb ideig nem hasznélja, ritse ki az
lizemanyagtartalyt, inditsa be a motort, és hagyja jarni,amigaz lizemanyag-vezetékek kitrilinek,
és a porlaszté (motor) magatdl leall. Ezzel megel6zhet6 a motor kés6bbi meghibasodasa.
Ujrahasznélat el6tt toltson friss lizemanyagot az lizemanyagtartalyba. Tovébbi informécidkért
olvassa el a Tarolasi utasitasok cim( részt.

A FUNYIRO VEZERLESE ES MUKODTETESE
A flinyiré inditasa
Ha a motor nem melegedett fel, nyomja meg 2-3 alkalommal az indité zsinért (6. abra - 1. elem). Ha a
motor mar felmelegedett, az inditd zsindrt nem kell hasznalini.
Huzza a start/fék kart a fogantyu felé, és tartsa ebben a helyzetben (6. abra - 2. pont), majd hizza meg az

indito kart (6. abra - 3. pont). A motor 3-4 huzas utan beindul.
A motor kikapcsolasahoz engedje el az indito/fék kart.

2 3 6. abra
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Figyelem! Az els6 inditaskor a motor védérétegeinek elégése miatt kis mennyiségii fiist
A keletkezhet.
Ez teljesen normalis és nem jelent problémat.

A mozgas vezérlése

A mozgast a hajtdkarral lehet irdnyitani (7. dbra — 1. elem). Ha 7 abra
a kart a fogantyu felé huzza, a flinyiré elindul.

A ledllitashoz engedje el a kart. A flinyiré allandd sebességgel
halad.

A benzinmotoros flinyiré alkalmazasi teriiletei
e Flinyiras a levagott f(i gy(ijtésével egy specidlis gy(jtébe.
e Flinyiras a levagott f(i hatso kivezetésével.

e F(inyiras oldalsé kivezetéssel.
e Mulcsozas — flinyiras a levagott f(i laza elhelyezésével a gyepen.

A Figyelem! Ne hasznadlja.afiinyirot 20°-ndl nagyobb lejtén, mert a motor ledllhat!

Flinyiras flgydijtovel \d s
A fligy(jts felszerelése esetén a levagott fii a flgy(jtébe kerdil.

Figyelem! Ha a levagott fi nem gyl(iliké@ssze megfelel6en, novelje a vadgdsi magassagot, és
ellendrizze, hogy a gyep nedves-e.

Flinyiras hétsé kivezetéssel \/ / R

FlgyUjt6 nélkil a fligy(ijté fedél terel6ként miikodik, amelysa levagottfiivet a talaj felé iranyitja. Ezaltal a
flinyiré mogott egy sorban halmozddik fel a levagott fi.

P 1 . )/ Y
Flinyiras oldalso kivezetéssel (\

Emelje fel kézzel az oldalsé kivezets fedelet, és rogzitse az oldalsé kivezetd terellapot (8. dbra). Oldalsé
kivezetéssel torténd flinyirdshoz el kell helyezni egy terelSlap dugét a kivezetd csatornara.

A Figyelem! Az oldalsé kivezetd terelGt csak akkor szerelje fel és vegye le, ha a motor le van allitva.

8 abra
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Flimulcsozas

A Figyelem! A f(imulcsozo dugdt csak akkor szerelje fel és vegye le, ha a motor le van allitva.

A Figyelem! Csak eredeti tartozékokat hasznaljon.

e Tavolitsa el a fligydjt6t (9. dbra - 1. tétel).
¢ Helyezze a f(imulcsozo dugdt a kivezets csatorndba (9. dbra — 2. elem), és ellendrizze, hogy megfelelGen
vane behelyezve.

FONTOS INFORMACIO: Ne apritsa fel a magas fiivet egy 2
menetben, mert ez talterheli a flinyird mechanizmusat és a
motort.

9. dbra

A vagasi magassag beallitasa

o A véagasi magassag a kozponti vagasi magassag beallité karral éllithato be (1. abra - 11. elem).
e 25 és 75 mm kozotti tartomdanyban legfeljebb 8 pozicid valaszthatd.

o A kozépsd vagasi magassag a legtobb gyepiszamara a legmegfelelSbb.

e Tul alacsony magassag beallitasa karosithatja a gyepet

le. Nagyon magas fli védgasdhoz fokozatosan.haladjon, és minden kaszalds utadn egy poziciéval
csokkentse a magassag bedllitast. A gyep mingségének megdbrzése érdekében ne haszndlja a
legalacsonyabb vagasi magassagot.

f Figyelem! A maximalis hatékonysig érdekében mindig legfeljebb a fi hosszanak 1/3-4t vagja

A vagokések cseréje

Figyelem! Ehhez a feladathoz javasoljuk, hogy forduljon-egy hivatalos szervizkdzponthoz.

Figyelem! A penge eltavolitasa el6tt engedje le az olajat az olajtartalybdl.

> >

0 10 abra
e Ha a vago pengét szeretné kicserélni, tavolitsa el a csavart (10. dbra).
o A beszerelést a mellékelt abra szerint végezze. —
e Huzza meg Ujra a csavart.
e A meghuzasi nyomaték 40 Nm.
¢ A penge cseréjekor cserélje ki a rogzit6 csavart is. !

Motorolajcsere

A Figyelem! Javasoljuk, hogy ezt a munkat egy hivatalos szervizben végeztesse el.

e Aleereszt6csavar a motor alatt taldlhaté (11. dbra - 1. elem).

¢ Helyezzen egy megfelel6 edényt a motor ald a hasznalt olaj felfogasara, majd vegye le a kupakot. Déntse
meg a flinyirot ugy, hogy az osszes olaj kifolyjon az olajtartalybdl. Az olaj leeresztése utan helyezze vissza a
kupakot a lyukba, Ggyelve arra, hogy jol rogziiljon, majd tordlje fel az esetlegesen kiomlott olajat (11. dbra).
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e Toltson SAE30 vagy 15W-40 olajat az olajtartdlyba. Amikor az olajszintjelz6t behelyezi a furatba és
becsavarja, az olajszintnek a Min és Max jelek kozott kell lennie (11. dbra). Ne toltse tul a tartalyt.

¢ Inditsa el a motort, és hagyja egy ideig jarni.

Allitsa le a motort, varjon 1 percet, majd ellendrizze Ujra az olajszintet a tartal

o Sziikség esetén toltse fel olajjal a szlikséges szintre.

) |
A UZEMANYAG NAGYON GYULEKONY FOLYADEK! é-

MAX

—— MIN 11. abra

a motor élettartamat.

e Hasz n a | jon kivalé6 minéségli, négyitem(i olajat, amely megfelel vagy meghaladja az
amerikai autogyartok altal elGirt SJ besorolast.

e Vialasszon a teriiletén jellemz6 hémérsékletnek megfelel6 viszkozitasu olajat.

¢ Ne hasznaljon kétiitem(i motorolajat vagy tisztitészermentes olajat, mert az révidebbé teszi

A SAE viszkozitasi osztalyokat az aldbbi tablazat tartalmazza (ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és
azok tipikus Gzemi h6mérsékleti tartomanyai).

Kﬁrmﬁzeﬁ hémérséklet Olaj tipus
-25°C és+50 °C kozott 15W - 40
-15 °C és +55:°C kozott 20W - 50

¢ Az izemanyagot megfelel§ tartalyban tarolja.

Uzemanyagot csak nyitott és jol szell6z8 helyiségekben téltsén. Uzemanyaggal valé munkavégzés
kézben ne dohanyozzon és ne hasznaljon mobiltelefont.

Uzemanyagot csak a motor ledllitasa utan toltson/be.

¢ Soha ne nyissa ki az izemanyagtartalyt és ne toltsén tizemanyagot, ha a motor forré vagy jar.

¢ Ha lizemanyag 6mlott ki, ne inditsa el a motort.

e A gyujtas megakadalyozasa érdekében tdvolitsa el a flinyirét a kiomlott Gzemanyagtdl. Csak akkor
folytassa a munkat, ha a kiomlott Gzemanyag elpdrolgottés az lizemanyag-g6z0k eloszlottak.
Uzemanyag-feltdltés utdn szorosan zarja le az izemanyagtartély fedelét €sidz izemanyag-tartély fedelét.

FIGYELEM: Karbantartds vagy javitas el6tt allitsa le a motort; és hizza ki a gyujtogyertyat.

KARBANTARTAS ES SZERViz v

Gyeppond

- A kulonboz6 tipusu gyepek kilonbozé tipusu dpolast igényelnek.

- Ezért mindig olvassa el a magcsomagolason taldlhaté utasitasokat a vagasi magassagrél az On teriiletén
jellemz6 novekedési korilmények tekintetében.

- Mindig tartsa szem el6tt, hogy a f(i nagy része egy szarbdl és egy vagy tébb levélbél all.

- Amikor a levelek teljesen lehullanak, a gyep karosodik, és az Ujrandvekedés sokkal nehezebb lesz.

Altalanos irdnyelvek:

- Cutting too low damages the roots and results in the appearance of “patches”.

- In summer, the mowing height should be higher to prevent the soil from drying out.

- Mowing wet grass can reduce the effectiveness of the blade, as the grass sticks to the blade and is
torn from the ground.

- In the case of extremely tall grass, it is advisable to mow the first time at the maximum cutting height
of the machine and then mow again only after two or three days.

- The lawn will look best when it is mowed regularly across its entire surface at the same height with
alternating directions.
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e Rendszeresen ellendrizze a csavarokat, anyakat és anyacsavarokat, és szlikség esetén huizza meg Sket a
gép biztonsagos mikodése érdekében.

¢ Ha a gép lizemanyagtartdlya benzinzel van feltoltve, ne térolja zart helyiségben, ahol a benzing6z erds

héforrdshoz vagy langhoz juthat. Hagyja a motort lehdilni, mielStt a gépet taroldhelyre viszi.

A tlzveszély csokkentése érdekében tisztitsa meg a gépet, kiilondsen a motort, a kipufogddobot és az

lzemanyagtartalyt. Tavolitson el minden flinyomokat, leveleket és felesleges zsirt.

Gyakran ellendrizze a terelG és a fligy(ijté allapotat, és cserélje ki 6ket, ha barmilyen sérilés lathatd

rajtuk.

Ha télen olajat kell leengedni a tartalybdl, azt feltétlendl a szabadban végezze.

A penge felszerelése vagy élezése el6tt viseljen vastag kesztylit. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge

mindig jol kiegyensulyozott.

¢ Rendszeresen ellendrizze az olajszintet, és sziikség esetén toltse fel vagy cserélje ki az olajat.

Gyakran ellendrizze a gépet, és gy6z6djon meg arrdl, hogy az egység also részér6l minden flimaradvany

eltdvolitasra kerdilt.

¢ Rendszeresen kenje meg a kerék (11) tengelyét, és kenje meg a csapagyat.

Gyakran ellendrizze a pengét, hogy nincs-e rajta sérilés.

* Ha a penge erGteljesen (itkozik egy akadalynak, allitsa le a flinyirét, és vigye el egy hivatalos szervizbe.

A penge

e A penge préselt acélbdl készil.Alegjobb vagasi eredmény elérése érdekében a pengéket rendszeresen,
korulbelul 25 Gzemora utan élezd.meg.

e GyG6z6djon meg arrdl, hogy a penge mindig megfelelGen kiegyensulyozott. Ehhez helyezzen egy acél
rudat (2- 3 mm atmérdjd) a kozéps6dyukba. Ha a penge megfelelGen kiegyensulyozott, a rud vizszintes
helyzetben marad. Ha a penge nem marad vizszintes, cserélje ki.

¢ A penge eltavolitasakor csavarja ki a csavart, és ellendrizze a penge sulyat tartd részét. Ha az alkatrészek

kopottak vagy sériltek, cserélje ki Gket.

FIGYELEM: Mindig eredeti pdtalkatrészeket hasznaljon. Arossz mindség(i pdtalkatrészek sulyos karosodast
okozhatnak a flinyiréban és biztonsagi kockazatot jelenthetnek.

Szerviz

Ha a termék megvasdrlasa utan barmilyen hibat talal, vegye felra kapcsolatot az ugyfélszolgélattal. A
termék haszndlata soran kévesse a termékhez mellékelt hasznalati utasitasban szerepl§ utasitasokat.

Ne moédositsa a terméket!

Tarolas

Ha a gépet hosszabb ideig nem kivénja hasznalni, tarolja az alabbi utasitdsok szerint. Ez meghosszabbitja
a gép élettartamat.

Teljesen Uritse ki az Gzemanyagot a tartalybdl és a porlasztébadl.

Tavolitsa el a gyujtdgyertyat, és 6ntson egy kis mennyiségli motorolajat a foglalatba.

Ovatosan hizza meg az inditd zsinért 2-3 alkalommal.

Torolje le a kulsé fellleteket egy tiszta ruhaval. A gépet tiszta, szaraz helyen tarolja.
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EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non=compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAABN artd aroBrKeUoN TOU UNXOVHLATOG HE KAUOLUO.
7)-BAGBN Tou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXQVARATOG.

8)'BAGBN mou rpoépxetat amod AdBog pign kavoipou pe Aadt
MNXQVAG.

9) BA&BN Tou_odeiletal oe KAk oloTNTAG KAUGLUO f AL
TLAVTLKO.

10)'BAGRN Qo mAnpeAn KaBaplopd Tou HnxXavh Lotog.
11) MnxavipaTo OV £X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouviaottel amo [in e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snacpéve pépn/eaptrpata efattiag un opbRg xprong.
13) MnxavhpaTa Tou XpnoLLOToLoUvTaL ylol Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s‘usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, dématreur a rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du‘non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6).Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8)'Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con l'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10)'Danni causatidalla mancata-pulizia del generatore come
richiesto:

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale,non.autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kEmbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6).Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8)'Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem
greskom.

9) Stetakao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Stetakao posledica neisceljenja generatora po potrebi.
11)'Oprema koju-je neovlaséeno- osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeniydelavi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno .obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi' neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8).Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré boloyupravené alebo rozobraté neo-
pravnenym‘persondalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHUMA U OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWTO CE€ W3BHOCBAT ECTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, cTapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeaeHa B pes3ynTaT Ha HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UM 06rpuxKBaHa MallMHas

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTU UK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa N0Lo OAPKYBaHa UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pPe3epBHU [EeN0BU UM
AopaToum.

5) MawuHa aaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MalliMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OLLFeTyBatbe Kako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo co
MaLLUHCKO MAC/IO MO rPeLlKa.

9) OlTeTYBarbe KaKO pe3yNTaT-Ha ciab KBaAWUTeT Ha TOPUBO
WUAn NyBPUKaHT.

10) OwrTetyBarbe KaKo “Pe3ynTaT Ha HeuyucTerwe Ha
reHepaTopoT KaKe wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa UM pacKaonyBaHa o4,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie; linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare @ nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau _aecesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5).Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sértlések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az Uizemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz min@ségli lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
ruléss

10) Sérulések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod.naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala “rizultat"'ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)-Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema kojasjé modificirana ili rastavljena od strane
neovlasténog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan< naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, “‘cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5).Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate\na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie zwymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVLIKA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".
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